

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 15.

bb 1. huszonöt új egészségügyi létesítmény a főváros harmadik ötéves tervében

i h i g g v m z s

1966. március 15.

Budapest harmadik ötéves tervében 170-180 millió forintot irányoztak elő új egészségügyi létesítményekre. Ez a pénz huszonöt nagyobb beruházás megvalósítását, illetve műszaki előkészítését teszi lehetővé. A tervezésnél a leggazdaságosabb megoldásokra törek-szenek. A kórházfejlesztést például javarészt pavilon-építkezéssel, a meglevő intézmények bővítésével oldják meg. Erre főleg ott van mód, ahol a megfelelő terület és a szükséges kiszolgáló létesítmények -röntgen, laboratórium, konyha, stb.- rendelkezésre állnak. A budáti-nál most készülő tervek szerint egy-egy 125 ágyas, kétemeletes pa-vilont rendeznek be a Gyáli uti, az Uzsoki utcai, vala-mint a Bajcsy Zsilinszky kórház területén, a tétényi uti kórház pedig 250 ágyas részleggel bővül. A János kórházban korszerűsítik az ortopédiai pavilont. Tizenkétfélmillió forint költséggel a kórter-mek zsúfoltságát megszüntetik, a sokágyas szobák helyett 3-6 szemé-lyes helyiségeket alakítanak ki. A korszerűsítés után a jelenleg 72 ágyas osztályon 100 beteget tudnak majd elhelyezni. Végeredményben öt év alatt több mint ezer ágygal bővül a budapesti kórházak befogadó képessége.

A tervidőszakban megkezdik egy 800 ágyas új kórház műszaki elő-készítését is, a mindenfajta egészségügyi alapellátást nyújtó intéz-mény valószínűleg pesterzsébeten épül fel. Tovább bővül a szak-orvosi rendelők hálózata is, s egy-egy új intézményt kap a XV. és a XVII. kerület, továbbá az Üllői uti és a Kelenföldi lakótelep.

/folyt.köv./

Zsolt

/bb 1. huszonöt....1.folyt./vm

a tervezett nagyobb egészségügyi beruházások közé tartozik még a budapesti közegészségügyi és járványügyi állomás új központi laboratóriuma, amely a váci ut 172-174 szám alatt - a meglevő köjál központ melletti területen - épül majd fel. a négyemeletes, korszerű laboratórium létrehozása több mint 13 millió forintba kerül./mti/

- . -

bb 2. jeanne-marie darré fellépése a jövő hét zenei programjában
i ol tné vm fm 1966. március 15.

mintegy husz alkalommal járt már hazánkban jeanne-marie darré, a világhírű francia zongoraművész, aki a közeli napokban ismét budapestre érkezik. az elmúlt hetekben európa csaknem valamennyi országában és az egyesült államokban is emlékezetes sikereket aratott. újabb magyarországi vendégfellépése alkalmából március 24-én franck szimfónikus variációit adja elő a miskolci szimfónikus zenekar budapesti hangversenyén, majd 25-én szólóestet ad a zeneakadémia nagytermében. az est műsorán chopin, brahms és liszt művei szerepelnek. jeanne marie darré miskolc, ózd, pécs és győr közönségének is műsort ad./mti/

- . -

bb 3. hírek a főváros életéből

i pr tr vm zs 1966. március 15.

az i. kerületi műemléképületek felújítására több mint 25 millió forintot költ az idén a fővárosi tanács műemléki osztálya. a tatarozási listán egyebek között az uri utcának tizenöt, a táncsics mihály utcának hét, a tárnok utcának és az országház utcának négy-négy, a fortuna utcának és a bécsi kapu térnek pedig két-két épülete szerepel.

x x x

több mint negyedmillió forintot fordít a iii. kerületi tanács az óbudai vízvezeték-hálózat bővítésére.

/folyt.köv./

222

-2-

/bb 3. hírek....1.folyt./vm

az új, másfél kilométer hosszú vízvezeték lefektetéséhez szükséges földmunkát társadalmi munkával a környék lakói végzik el. így kap vizet még ebben az évben a damjanich utca, a folyóka utca, a kaszásdűlő, a kiss jános utca és a körtvélyes köz, valamint a sziget utca, a pusztadombi ut és a 182. utca.

x x x

csaknem négyezer gyermek ebédel naponta az v. kerület iskoláiban, óvodáiban. a kerületi tanács kereskedelmi osztálya most társadalmi aktivisták segítségével felméri a belváros kilenc óvodájának, nyolc általános iskolájának, három gimnáziumának és három szakközépiskolájának étkeztetési rendszerét, megvizsgálja a konyhák, étkezőhelyiségek állapotát, ellátottságát és az egészségügyi szabályok betartását. a vizsgálat során kikéri az iskolák szülői munkaközösségeinek véleményét is.

x x x

ötletes módon oldják meg a vi. kerületben a vörösmarty utcai általános iskola napköziotthonának bővítését: beépítik az iskola nyitott teraszát, s az így nyert helyiségben ebédlőt és foglalkoztatót létesítenek a gyerekeknek.

x x x

újabb egységekkel gyarapszik az i. kerület szolgáltató-javító hálózata. a batthyány utcában és a döbrentei utcában gelka-kirendeltség, a fortuna utcában cipőjavító, a mária téren pedig ruhatisztító fiók kezd meg működését az idén./mti/

- . -

bb 4. a kamarateremben mutatják be joseph kosma új művét

i ol tné vm fm 1966. március 15.

joseph kosma, a neves magyar származású francia zeneszerző nagybőgő-zongora duót írt montag lajos és sebestyén albert számára. a két művész az új kompozíciót április 3-án mutatja be az országos filharmónia kamaratermében./mti/

222

- . -

-3-

bb 5. a havas bükkben huznak a szalonkák

vid hné vm ká

1966. március 15.

már február utolsó hónapjaiban feltűntek az első szalonkák a bükk-hegység déli, szélről védett völgyeiben, s most a „derékhad,” is megérkezett. eddig tíz gyorsröptű madár került puskvégre, csaknem annyi, mint amennyi tavaly az egész idény alatt esett. a hirtelen jött lehülés következtében a huzás meglassult, a szalonkák a 10 centiméteres hóval fedett hollóstató-környéki cserjésekben ütöttek tanyát. a lehülésnek a vadászok örülnek, mert így a szalonkázás ideje elhúzódik, s a szokásosnál gazdagabb zsákmányra lehet számítani.
/mti/

bb 6. kiállítás pesterzsébet történetéről

i ol gk vm fm

1966. március 15.

március 19-én a budapesti történeti muzeum pesterzsébeti muzeumában helytörténeti bemutatót rendeznek.

a kiállítás szemlélteti a település multját, dokumentumokat közül a kibontakozó munkásmozgalomról, a pesterzsébeti munkáskultúra emlékeiről. bemutatják a helyi kismesterek munkaeszközeit, a város fejlődéssel fokozatosan eltűnő paraszti életforma néhány jellemző használati tárgyát. a tárlókban láthatja majd a közönség a helyi újságok számos eredeti példányát. külön tárlóban helyezik el a pesterzsébeti sportmozgalom, a helyi egyesületek gazdag emlékanyagát, az erzsébeten született, illetve ott élt írók, költők és képzőművészek munkáit. képsorozat mutatja be a régi pesterzsébeti házakat, s az új lakótelepeket, létesítményeket.
/mti/

bb 7. állandó kiállítás a fővárosi tanácsnál a tanulók gyakorlati munkáiból

i vt j vm zs

1966. március 15.

a fővárosi tanács oktatási osztályán állandó jellegű kiállítás nyílt, amelyen az általános iskolák, a gimnáziumok és a szakközépiskolák tanulóinak gyakorlati foglalkozásain készült munkadarabokat mutatják be.

/folyt.köv./

Belv

-4-

/bb 7. állandó.....1.folyt./vma

a kiállításon látható többszáz „termék,” arról tanuskodik, hogy a diákok jól értnek a papír-, fa-, fém- és textilmunkákhoz egyaránt. a lányok például alapos háztartási ismereteket is szereznek, de a bluzok, szoknyák s más izléses ruhadarabok azt bizonyítják, hogy otthonosak a szabás-varrás mesterségében is. a viii. kerületi központi tanműhelyben a gimnazisták olyan eszközöket készítettek, amelyeket fel lehet használni a szemléltetéshez, a különböző szak tárgyak - fizika, kémia, biológia - oktatásához kapcsolódó kísérletek nél.
/mti/

bb 8. magyarányu nyárfatelepités kezdődik pest megyében

vid gö hné vm ká

1966. március 15.

pest megyében kijelölték azokat a termelőszövetkezeteket, ahol a gyengébb minőségű földekre nyárfát telepítenek. ezek, a jobbára a monor és a ceglédi járásokban gazdálkodó szövetkezetek az idén 800 holdon ültetnek olasz, illetve óriás nyárfát. a telepítésre kiszemelt területek felülvizsgálatára alakult műszaki bizottságok megkezdtek munkájukat. a következő években folytatják a nyárfatelepitést és a harmadik ötéves terv időszakában tízezer holdat ültetnek be nyárfával a megyében.
/mti/

bb 9. készül az európa könyvkiadó ötéves terve

i tf tr vm

1966. március 15.

az európa könyvkiadó készülő ötéves tervéről 1966-tól 1970 végéig terjedő programjáról domokos jános igazgató adott tájékoztatást. elmondotta, hogy az utóbbi 20 esztendőben 2.500 féle európa-kiadvány juttattak el az olvasókhöz. most évente 200-220 új kötetet küldenek a könyvpiacra. ilyenformán a klasszikus és a kortársi világirodalom magyar fordításait 70-75 százalékban az európa jelenteti meg.

a következő időszak tématerveit úgy állítják össze, hogy minél választékosabban szolgálják az olvasók érdeklődését, világirodalmi műveltségét. kellő mennyiségű könyvvel elégitik ki mind a régi olvasók, mind pedig az írásművekkel most barátkozó fiatalok igényeit. a klasszikusok mellett a mai írók, költők válogatásánál elsősorban azokat a külföldi műveket részesítik előnyben, amelyeknek kedvező világnézeti nevelő hatásuk van nálunk is. óvakodnak egyes felkapott nyugati szerzőknek - a multban olykor előfordult - tömeges megjelentetésétől, csupán az irodalmi sznobok „érdeklődése,” miatt.
/folyt.köv./

Belv

-5-

/bb 9. készül....1.folyt./vm

számban és műfaji megoszlásban egyaránt gazdag választékot ígér a kiadó legnépszerűbb kategóriájában - a modern könyvtár sorozatban. bemutatják: milyen írói-ideológiai hagyományok és törekvések után alakult ki századunk szocialista irodalma. nem feledkeznek meg a polgári irodalom haladó képviselőiről, maradandó értékeiről sem. egész sor kötettel reprezentálják az ugynevezett új regény műfaját, az abszurd színházat, szocialista és nyugati novellisták, költők, drámaírók munkásságát./mti/

Zseli

-. -

-6-

bb 10. csökken a tbc-fertőzések száma - budapesti statisztika a tuberkulózis visszaszorulásáról

i ms/tné szb zs

1966. március 15.

a budapesti orvostudományi egyetem közegészségtani intézetének és a központi tbc gondozó intézetnek munkatársai számos vizsgálat adatait elemezték annak megállapítására, hogy a főváros lakossága milyen mértékben esett át tbc-s fertőzésen. a bcg oltások bevezetése előtti időben, 1946-47-ben a budapesti 3-5 éves gyermekek 32,7, a 15-20 évesek 70,5 százalékánál mutatott ki a tuberkulin szűrés tbc-s fertőzést, ami az esetek legnagyobb részében nem vezetett megbetegedésre, illetve észrevétlenül, magától gyógyult. 1954-ben nagy-budapesten az akkori 20 éveseknek már csak 11,7 százaléka volt tuberkulin negatív. a bcg oltás kötelező bevezetése után, 1959-1963. évben végzett tuberkulin szűrések átlagában a három évesek 2,2, a hat évesek 16,4, a 10 évesek 22,6, a 17 évesek 28,1 százalékánál lehetett kimutatni az átfertőzésnek tulajdonítható pozitív reakciót.

a röntgenszűrések 1942-1943-ban 50 000 ipari dolgozó közül nem egészen 23 százalékánál mutattak ki különböző fokú tbc fertőzésre, illetve megbetegedésre jellemző szöveti elváltozást. a háború után ez a szám 27 százalékra emelkedett. 1964-ben viszont a 18 éven felüli budapesti lakosságról készített 612 000 ernyőképfelvétel mindössze 9,8 százaléka jelzett tuberkulózis fertőzést a már nyilvántartott betegeken kívül.

a statisztikák szerint egyébként ma már azok közül, akik a nagyszabású megelőző intézkedések ellenére, főleg idősebb korban, tbc-s megbetegedésben szenvednek, 70-80 százalékban más okból halnak meg. /mti/

-. -

bb 11. több hónapos római tanulás után új feladatokra készül németh gyula karmester

i ol/j szb fm

1966. március 15.

a napokban tért haza olaszországból németh gyula karmester, aki a múlt év novemberétől négy hónapot töltött a római santa cecilia akadémián. a neves olasz karmesterek munkamódszerének tanulmányozásával eltöltött idő után már két sikeres hazai koncerten vezényelt, s jelenleg új feladatokra készül. /folyt.köv./

8.40/a

- 7 -

me

bb 11. /több hónapos... 1. folyt./- szb

a rádióban, a fővárosi és vidéki koncerttermekben egyaránt népszerű dirigens programjának egyik érdekes színtestje a magyar állami hangversenyzenekar március 14-1 zeneakadémiai koncertje, az est műsorán beethoven 3. Leonóra nyitányán és csajkovszkij 4. szimfóniáján kívül felcsendül Dohnányi hegedű-versenye is. a művet ezuttal mutatják be először magyarországi koncertteremben, közreműködik Kovács Dénes. március 30-án a győri zenekarral szombathelyen vendégszerepel Németh Gyula, ezen a hangversenyen Malcolm Frager, a kiváló amerikai zongoraművész működik közre. áprilisban a rádióban, a budapesti máv zenekar élén Veszprémben, majd pedig szolnokon lép karmesteri dobogóra, s vezényel Dino Ciani olasz zongoraművész vidéki zenekari koncertjein is.

- sokat kell tanulnom, gazdag programok dirigálása vár rám: Bach, Beethoven, Liszt, Hacsaturján, Prokofjev és Dávid versenyműveit, Haydn szimfóniáját, Csajkovszkij 4. és 6. szimfóniáját és Bartók divertimentóját tűzték többek között koncertjeim műsorára. /mti/

..-

bb 12. alig egy tucat nyugdíjas a Legfiatalabb városban, - tiszaszederkény a statisztika tükrében

i pr/tr szb zs

1966. március 15.

gödöllő és tapolca után hatvanhatodikként tiszaszederkény is a városok sorába lép: mint ismeretes, várossá alakítását legutóbbi ülésén határozta el az elnöki tanács.

Legfiatalabb városunk, tiszaszederkény, a statisztikai felmérések szerint valamivel több, mint 5 000 lakosával, a 9 000 lakosú tapolca mögött a magyar városok népességi rangsorának utolsó helyét foglalja el. területét tekintve viszont 29,6 négyzetkilométernyi kiterjedésével megelőzi a 23 négyzetkilométeres Balassagyarmatot.

az új várost joggal illeti meg a fiatal jelző, lakosai átlagosan 26 évesek, s a statisztikák alig egy tucat nyugdíjast tartanak számon. a város egyébként az eladólányok „paradisoma”, ezer férfire - az országos átlaggal ellentétben - csupán 990 nő jut.

a város település-statisztikai rangját a hatalmas gyáróriás, a tiszai vegyikombinát biztosítja. az újvárosban már eddig is több mint 1 500 lakás épült, 12 tantermes iskolája, 110 gyermeket befogadó bölcsődéje és 150 személyes óvodája van. üzleteinek, vendéglátóipari egységeinek száma meghaladja a harmincat, erőteljesen fejlődik szociális és kulturális intézményeinek hálózata, a tvk növekedésével pedig a tervek szerint 1970-re 10 000-re emelkedik lakosainak száma. /mti/

..-

8.50/a

- 8 -

Mtg

bb 13. készítik a hungária köruti felüljáró hidak terveit

i hbj/gg szb vg

1966. március 15.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága budapest kelet-nyugat tengelyében a kerepesi ut - rákóczi ut - erzsébet hid - hegyalja ut - 1-es és 7-es bevezető útvonalon; míg az észak-dél tengelyben a váci ut - kiskörut - soroksári úton kívánja vezetni az országrészek közötti forgalom zömét. a két útvonal korszerűsítése megkezdődött és a következő években sokmillió forintos költséggel folytatódik.

az elgondolások szerint egy olyan főútvonalat is ki szeretnének alakítani, amely körülöleli a belső városnegyedeket és lehetőséget nyújt arra, hogy a vidékről érkező járművek, ha uticéljuk nem a főváros, elkerülhessék a belső városnegyedeket. ilyen célra a legalkalmasabb a hungária körut, ezért át kell építeni. azonban most, amikor a főváros különböző pontjain aluljárókat kell kialakítani, nem lehet milliókat, sőt milliárdokat költeni a hungária körútra. már pedig ennyit emésztene fel kétszintű autópálya építése. viszont egy korszerű, nagy forgalomra méretezett körut, amely egy újonnan, a déli vasúti összekötő hid mellett tervezett közúti dunahídtól futna az ugyancsak bővítésre váró Árpád hidig, két szint nélkül nehezen képzelhető el.

addig is azonban, amíg az építésre sor kerülhet - már a harmadik ötéves tervben - igyekeznek a hungária köruton jobb közlekedési lehetőségeket teremteni. a hungária körutat szintben keresztezi a ceglédi és a szobi vasútvonal a vágány utcánál, s emiatt gyakran megtorpan a forgalom. a másik nehézség, az hogy az 1870-ben épült hungária körut tulajdonképpen nincs teljesen kiépítve. nehéz eljutni a mester utcától a soroksári útra, illetve a csepel szigeti kvassay útra.

a fővárosi tanács ezen a két problémán kíván segíteni. a harmadik ötéves tervben szeretnék megkezdeni a vágány utca, hungária körut kereszteződésben a felüljáró hidak építését. két hidat építenek. az egyik az Árpád hid; a másikon a Thököly ut irányába haladnak a járművek. a hidakat egymástól mintegy 20 méter távolságban építik. ez már beleilleszkedik a távlati elgondolásokba. a tervek szerint ugyanis a hungária körut teljes hosszában oszlopokon nyugvó, a jelenlegi pályaszinttől több méter magasságban épülő autópálya a vasut felett, a két hid között vezetne át. ha tehát teljesen kiépül a hungária körut, a vasut felett három felüljáró lesz. két oldalán az ugynevezett helyi forgalom számára, egy pedig az autót céljaira. a felüljáró hidak tervezése már megkezdődött.

/folyt.köv./
9.00/a

- 9 -

Mtg

bb 13. /készítik a ... 1. folyt./- szb

ugyancsak a harmadik ötéves tervben szeretné megépíttetni a főváros a hungária körút - mester utca - soroksári ut, illetve kvassay ut közötti szakaszát is, aminek a tervezéséhez hamarosan hozzálátanak. /mti/

..

bb 14. orkánálló orkán kabát

i st/tr szb vg

1966. március 15.

február elsejével leszállították az orkánkabátok árát, a rövidesen életbelépő szigorított szabványok pedig arra ügyelnek, hogy a kabátok valóban megfeleljenek céljuknak, s orkánállóak legyenek. az új szabvány pontosan előírja, hogy a kabátnak mennyi vizet szabad átengednie, s összehajtáskor az anyag ne tapadjon túlzottan össze. a türelmes technikai érzékkel rendelkező orkántulajdonos akár házilag is ellenőrizheti a kabát minőségét. ha a szétterített orkánkabátot ferdén tíz perceg a csap alá tartja, s percenként egy liter vizet enged rá, utána legfeljebb 8 százalékkal lehet nagyobb a kabát súlya, mint száraz állapotban. a ráhulló viznek legfeljebb 4 ezrelékét engedheti át, tehát gyakorlatilag a belseje majdnem száraz marad.

az elsőosztályu minőségnek további feltétele, hogy a műanyaggal bevont oldal akkor is csekély mértékben tapadjon össze, ha a kabátot 35 fokos melegben 24 órán keresztül szorosan összehajtják, vagy csavarják. ha a felületek széthúzásához a 24 óra elteltével 50 grammnál nagyobb erő kell, ugy a kabát már másodosztályu, ha 70 grammnál is több, akkor csak harmadosztályu áron szabad forgalomba hozni.

az új szabvány egyébként a kopásállóságot és a szintartást is részletesen előírja. /mti/

..

9.00/a

- 10 -

bb 15. magyar gyógyszerek a külföldi szakértők előtt

i sz/tné-lm vg

1966. március 15.

a magyar gyógyszerkülkereskedelmi vállalat, a medimpex a hazai gyógyszerkutatás eredményeként kikísérletezett és már jól bevált új készítményeket az idén több kiállításon, orvoskongresszuson mutatja be a külföldi szakköröknek.

a kiállítási programnak megfelelően az első állomás szudán fővárosa, khartoum volt, ahol már eddig is számos magyar készítményt próbáltak ki és fogadtak el az egészségügyi szervezetek, most azonban az újdonságokkal is megismerkedhettek az orvosok. athénben a magyar hetek alkalmával március 18-án egészségügyi napot rendeznek, s a medimpex képviselőjében dr. zajta erik, a vállalat tudományos osztályának vezetője tart előadást, s a gyógyszerbemutatót filmvetítés egészíti ki. áprilisban bécsben lesz magyar gyógyszernap, s ezen az osztrák tudományos körök, orvosok tájékoztatást kapnak a magyar gyógyszeripar fejlettségéről, a kutatások eredményeiről.

az idén sorra kerülő orvostalálkozók közül eljutnak a magyar ipar gyártmányai többek között a pozsony melletti smolenicébe, ahol a dunai államok pszichiátereinek konferenciáját tartják. erre a kiállításra főként az egyesült gyógyszer- és tápszer-gyár készítményeit, s ezek közül is a világszerte „divatos” vált, „élénkítőket és nyugtatókat küldi el a medimpex. a vállalat egyébként, mint a világ hetedik legnagyobb gyógyszerexportőre már olyan jó hírnévnek és tekintélynek örvend a szakkörökben, hogy nem hiányozhatnak kiállításai azokról a tudományos eseményekről, amelyeken a világ legtekintélyesebb gyárai, illetve vállalatai megjelennek. ezért is nevezett be többek között a kardiológiai világkongresszusra, amelyet új-delhiben októberben tartanak. itt elsősorban a kőbányai gyógyszerárúgyár szivgyógyászati készítményeit állítja ki. októberben lesz a kilencedik nemzetközi rákkongresszus tokióban, ahol a chinoin gyár eredeti magyar citosztatikumait, a kóros sejtszaporodást gátló készítményeit mutatja be.

a magyar gyógyszeripar legnagyobb külföldi piaca a szovjetunió, s a vállalat ősszel a műszereket exportáló medicorral együttműködve önálló kiállítást rendez kijevben. ezenkívül a rákellenes készítményeket bemutatja a leningrádi radiológiai kongresszuson.

/folyt.köv./

9.10/a

- 11 -

1000 3e

bb. 15. /magyar gyógyszerek...1.folyt./-Lm

a szovjetunióban sorra kerülő két nemzetközi szakmai kongresszuson is kiállítással képviselteti magát a medimpex. az egyik a mikrobiológiai kongresszus lesz moszkvában, ahol a humán oltóanyagtermelő intézet mikrobiológiai készítményeit állítja ki. kijevben pedig augusztusban a baromfitenyésztési világkongresszuson a philaxia gyár oltóanyagaival és a baromfibelegések elleni készítményekkel jelentkezik.

a jugoszláv szakkörökkel kialakított jó kapcsolatainak további erősítése érdekében három jugoszláviai kiállításra, az újvidéki vásárra, belgrádban a nemzetközi vegyipari kiállításra, zágrábban pedig a jugoszláv orvosok kongresszusára viszi el a magyar gyógyszereket a medimpex.

az ndk-ban a lipcsei nemzetközi vásár szakkiállításán kívül, májusban a weimari terápiás napokon és szeptemberben a lipcsei orvostovábbképző kongresszuson kerülnek a szakértők elé a magyar készítmények. bulgáriában és romániában szintén szándékozik egy-egy gyógyszerbemutatót tartani a medimpex. a szakkiállításokon a vállalat képviselői tudományos információkkal is szolgálnak./mti/

--

bb 16. Üzérkedett, becsapta az építetőköt - másfél évi szabadságvesztésre ítélték

i bc/hné-lm zs

1966. március 15.

Kovács János, akit korábban üzérkedésért és veszélyeztetésért elítéltek, szabadulása után két budapesti építő ktsz-nél dolgozott építésvezetőként. munkaköre mellett elvállalta két társasház építkezésének kivitelezését. vállalkozását a hivatali szerveknél leplezte: azt állította, hogy házilagosan készítik el az épületeket. legkevesebb 19 000 forint vállalkozói haszonhoz jutott ily módon Kovács, aki az anyagok szállításával kapcsolatban mintegy 15 000 forinttal becsapta az építetőköt: ennyivel nagyobb összegről állítottatott ki számlát a fuvarozóval.

a pesti központi kerületi bíróság Kovács Jánost másfél évi szabadságvesztésre ítélte és 10 000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte./mti/

--

9.15/a

- 12 -

PKA

bb 17. 120 000-150 000 épületet értékelnek újra a termelőszövetkezetekben

i ie-lm ká

1966. március 15.

a termelőszövetkezetekben megkezdődött az épületek és más építmények újraértékelése. az épületek a közös gazdaságok állóeszközeinek mintegy 40 százalékát teszik ki. a jelenlegi könyvek azonban nem tükrözik sem azt, hogy a szövetkezeteknek ténylegesen mennyibe kerültek az épületek, - a nyilvántartott árakból ugyanis nem vonták le a tsz-nek nyújtott állami kedvezmény összegét -, sem azt, hogy jelenleg mit érnek az épületek, mivel eddig nem vezettek értékcsökkenési leírást. most megállapítják valamennyi termelőszövetkezeti építmény bruttó értékét, még hátralevő élettartamát, s e kettő alapján jelenlegi használati értékét. a munka célja az, hogy pontosan felmérjék a szövetkezetek valóságos vagyoni helyzetét, amit egyébként ez év elején, a gépek újraértékelésével már megkezdtek. a másik cél az évi értékcsökkenés összegének megállapítása, hogy ha majd rendelkezésre áll a szükséges fedezet, akkor a szövetkezetek az épületekre vonatkozóan is létrehozassák az elhasználandó létesítmények pótlására szolgáló amortizációs alapot.

az újraértékelés igen nagy feladat, mivel mintegy 3000 helységben és 8000 majorban álló, 120 000-150 000 építmény számbavételéről van szó. ezek közül több mint 45 000 állattartó épület, további 50 000-70 000 más nagyított létesítmény, a többi pedig kisebb építmény, valamint öntözőtelep és halastó. a műszaki felmérés, a pontos ár- és élettartam-megállapítás azért is bonyolult munka, mert az épületek többsége egyedi létesítmény. az összes épületeket hat élettartam-kategóriába sorolják; a leghosszabb élettartam 77, a legrövidebb 9 év.

a termelőszövetkezetek épületeinek újraértékelésére 470 szakbizottság alakult; a tsz képviselőjén kívül mindegyikben részt vesz egy építési és egy számviteli szakember. az újraértékelést április végéig mindenütt befejezik./mti/

--

9.20/a

- 13 -

PKA

bb 18. három újabb turistaszállóval gazdagodik a balaton vidéke

vid lk-lm ki

1966. március 15.

az idén három új turistaszállóval gazdagodik a balaton vidéke. balatonbogláron egy régi malomépületben rövidesen 54 ágyas turistaszállót adnak át. tapolcán a régi vizimalom épületében alakítanak ki ötven ágyas turistaszállót. sümegen az egykori püspöki palota romos gazdasági épületét újították fel és ebben rendeznek be száz személyes turistaszállót.

a balaton partján és a hozzátartozó idegenforgalmi vidéken az idén már csaknem husz turistaszálló várja a vendégeket./mti/

--

bb 20. husztantermes iparitanuló iskola épül szombathelyen

vid hné-lm fm

1966. március 15.

husztantermes iparitanuló iskola épül szombathelyen, az ady endre téren. az új iskola 1968-ra készül el. szertárak, előadótermek, tornacsarnok, ezer személy ellátását biztosító konyha és étterem kap helyet a háromemeletes épületben, ahol évente sokszáz szakmunkás képzéséről gondoskodnak. új otthont kap a sárvári helyiipari iskola, ahol 370 iparitanuló készül életpályájára./mti/

--

bb 21. kétszáz tatabányai bányász a szimfónikus zenekar bérleti hangversenyein

vid tm-lm fm

1966. március 15.

a tatabányai népház újjáépítése óta fellendült a zenei élet: a bányász szimfónikus zenekar közreműködésével már a negyedik bérletes hangversenysorozatot rendezik. hangversenyeikre az országos filharmónia neves karmestereket és vendégművészeket küld. a 470 bérlettulajdonos csaknem fele bányász, szocialista brigádtag.

a zenebarátok körében havonként egyszer a világhíradalom nagy zeneszerzőivel ismerkednek a hallgatók. tervbevétték, hogy a szimfónikus zenekar kamaraegyüttesét is bevonják a zenei ismeretterjesztésbe. ellátogat az együttes a bányász-szállókra és részt vesz a zenebarátok körének munkájában is./mti/

--

9.25/a

- 14 -

Mta

bb 19. „hangkozmetika,, - változtatható akusztikájú stúdió a magyar rádióban

t tz/gk szb vg

1966. március 15.

divatba jött néhány éve, hogy a táncdalok úgy hangzanak a rádióból, mintha valami hatalmas hangversenyteremből közvetítenék a műsort, az utolsó hangok pedig egyre távolodóan halnak el. a valóságban aadás természetesen egy normális méretű stúdióból történik, amelyben azonban megváltoztatták az „utóhangési időt,, , vagyis azt az időtartamot, amíg a megszólaltatott hang tovább zeng.

a hanghatások ilyenfajta megváltoztatásának módszereiről beszélt az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület legutóbbi előadóülésén kiss lászló, a magyar rádió akusztikus csoportjának vezető mérnöke. amint elmondta, minden műsortipusnak megvan a maga sajátos, legkedvezőbb utóhangési ideje, amit egyébként a stúdió méretezésével, illetve benne a hangvisszaverő és hangelnyelő felületek arányának helyes megválasztásával lehet létrehozni. hosszú ideje ezeknek az összefüggéseknek a figyelembevételével építik a stúdiók „speciálisait,, , például a bemondó stúdiókat 0,4-0,5 másodperces a kamarazenei stúdiókat egy másodperc körüli, a nagyzenekari stúdiókat pedig 1,6-1,8 másodperces utóhangési idővel, stb. újabban viszont egyes stúdiókat igyekeznek úgy kiképezni, hogy utóhangési idejük bizonyos határok között változtatható legyen.

elmondotta kiss lászló azt is, hogy ez a probléma nemrég a magyar rádió új tánczenei stúdiójának tervezésénél is felmerült. a feladatot összekapcsolta azzal a céllal, hogy az egyes hangszerek szólamait külön-külön is alávehessék utólagos „kozmetikázásnak,, , ezért a hegedűsök, a szakszofonások, a dobosok, stb. egymástól elválasztott fülkékben játszanak. a válaszfalak erősen csillapítják az utóhangest, úgy hogy a boxokban a hangszerek szokatlanul „szárazon,, szólnak. de éppen így jön létre az a hangnyersanyag, amelynek utóhangési idejét elektronikus módszerekkel utólagosan egymástól függetlenül, különböző mértékben lehet megnövelni, amivel hol egyik, hol másik szólam válik hangsúlyossá.

tulajdonképpen ezek a válaszfalak is hangelnyelő felületek, de önmagukban nem elegendők az egész stúdió utóhangési idejének megváltoztatására. ezért a helyiség falába külön átfordítható táblákat is beépítettek, amelyek egyik helyzetben visszaverik, a másokban elnyelik a hangot. /folyt.köv./

9.34/a

- 15 -

10⁴⁰ *Sc*

Mta

bb 19. //, hangkozmetika,, -.... 1. folyt./- szb

állítgatásukkal az utózenési időt 0,5, és 1 másodperc között lehet változtatni. az utóbbit a kamarazenei közvetítésnél állítják majd be, a 0,5 másodpercet pedig a tánczenénél. ez a viszonylag rövid, csillapított utózenés több lehetőséget ad a hangoknak elektronikus módszerrel való utólagos „kezelésére.”

az új stúdió első közvetítéseire a jelenlegi kísérleti felvételek sikeres befejezése után kerül sor. /mti/

..-

bb 22. könyv készül a somogyi szőttmintákról

vid hné szb fm

1966. március 15.

Kocsisné, szirmai flóris mária népművészeti kézimunka-könyveinek híre már az ország határain túlra is eljutott. három esztendeje foglalkozik a somogyban található szőttminták gyűjtésével. a virág-, csillag- és állatmintával díszített törülköző, terítők, lepedők motivumait könyvalakban is közzéteszi. bekerült a könyvbe többek között a boros „újeg,”-kendő: komatál-küldéskor, husvét idején, ezzel letakarva küldik a bort egymásnak a családok. a szép „paszit,”-kendőket, vőfély-kendőket ugyancsak megőrökíti a készülő kiadvány, amely 23 faluban talált szőttmintákat gyűjt csokorba. /mti/

..-

bb 23. tizezerrel több gépkocsi köpenyt ujítanak felvácott

vid gő szb ki

1966. március 15.

a palma gumigyár váci üzemegységének két vezetője a múlt év végén Lengyelországban, a poznanai gumigyárban tanulmányozta az ottani munkamódszereket, a pneujavítás technológiáját. hazaérkezésük után azonnal megkezdték a tapasztalatok hasznosítását. az új módszerek bevezetésével folyamatosabb lett az üzem termelése. számításuk szerint az ideál tervüknél tizezerrel több gumiköpeny futófelületének felujítását végezhetik el. /mti/

..-

9.40/a

- 16 -

10⁵² 3e

Mla

bb 24. az új munkarendszerrel tíz millió forint értékű termelésnövekedés a miskolci pamutfonóban

vid lk-lm ki

1966. március 15.

a magyar tudományos akadémia ipargazdasági kutató csoportjának ajánlására a miskolci pamutfonóban a múlt év áprilisában bevezették az úgynevezett hat plusz kettes munkarendszert, a folyamatos termelést. a gyakorlatban ez azt jelenti, hogy a fonónok hat napi munka után két szabadnapot élveznek, keresetük csökkenése nélkül.

az új termelési rendszer kísérleti időszakának első háromnegyed évéről most készült el az értékelés, a zárójelentés, amely igen kedvező képet mutat. az eredmények mindenben igazolták a várakozásokat. az egy órára jutó termelési mennyiség túlhaladta a legjobb hazai hasonló üzemek színvonalát, s a miskolci pamutfonó - termelési mennyiségi vonatkozásban - vezető helyet vívott ki a kgst országok fonodái között is. a kísérleti időszak első kilenc hónapjában tíz millió hétszáz ezer forint értékű fonalat készítettek terven felül. a több pihenés és a jobb kondíció eredményeként csökkent az üzemben a hiányzások száma, szilárdult a munkafegyelem. ezen túlmenően az új munkarendszer lehetővé tette háromszáz új nődolgozó munkába állítását. az eddigi kedvező eredmények alapján arra számítanak, hogy a kísérleti időszak - másfél év - letelte után a miskolci pamutfonóban, az előzetes számításoknak megfelelően, ugyanazokkal a berendezésekkel évente harminc millió forint értékű fonallal termelhetnek majd többet, mint a munkarendszer bevezetése előtt. ilyen mérvű többlet eléréséhez a régi munkarendszerrel harmincöt millió forintos beruházásra lett volna szükség. a tudomány és termelés hasznos együttműködését tükröző eredmény eléréséért hevesi gyula, az akadémia alelnöke levélben fejezte ki elismerését a fonoda dolgozóinak. /mti/

..-

bb 28. száz népi gyermekjáték egy győri kutató gyűjteményében

vid tr-lm fm

1966. március 15.

évtizedek óta foglalkozik a magyar népdalkincs, a népzene és népi játékok emlékeinek felderítésével barsi ernő, a győri tanítóképző intézet tanára. ujabban a népi gyermekjátékokat gyűjti a győr környéki falvakban. gyűjtő utjain hat községben száz népi gyermekjátékot jegyzett fel. nagybajcsón a regölés nyomait is sikerült felfedeznie, amelyről eddig még nem talált emlékeket a megyében. /mti/

..-

9.45/s

- 17 -

10⁵² 3e

Mla

bb 25. a gondatlan adagolás következtében karbamidmérgezés történt több baranyai tehenészetben

vid hné szb ká

1966. március 15.

a baranyai tehenészetekben rendkívül eredményesnek bizonyul a karbamid nevű, fehérjédús vegyszer etetése, oldott állapotban tömegtakarmányokhoz keverik és ilymódon pótolják a hiányzó lucernaszéna egy részét, mintegy ötven termelőszövetkezetben és állami gazdaságban használnak karbamidot, összesen több mint kétezer tehen takarmányozásánál. a somberekiben tsz-ben, ahol egy év óta az egész állomány karbamidetetésben részesül, átlagosan egy-másfél literrel emelkedett a napi tejhozam, a megye többi tehenészetében is kimutatható a karbamid hozamnövelő hatása, ezért az idén további harminc szövetkezeti gazdaságban alkalmazzák.

a hasznos vegyszer azonban veszélyessé is válhat, ha nem megfelelően adagolják, csak lassan, fokozatosan lehet növelni az etetett mennyiséget és az adagokat precíz pontossággal kell kimérni, az ezektől a szabályoktól való eltérés könnyen mérgezésre vezethet, négy termelőszövetkezetben és egy állami gazdaságban történt karbamidmérgezés az utóbbi időben, a kár ugyan nem jelentős, - hét tehen pusztult el és tizenegy kényszervágásra került - de súlyosabb is lehetett volna, ha időben be nem avatkoznak.

az állatorvosok azt tanácsolják, hogy az állattenyésztési ágazat felelős vezetője mindig csak a napi karbamid-mennyiséget adja ki az etetőknek, azt oldják fel vízben és így keverjék a silóhoz, vagy a répaszelethez, minden eshetőségre számitva, tároljanak a helyszínen megfelelő mennyiségű ecetet, amely mérgezés esetén közömbösíti a karbamid-ammóniáit. /mti/

--

bb 26. az idén 130 millió forintot költenek a termelés korszerűsítésére a bács megyei állami gazdaságok

vid hén szb ká

1966. március 15.

elkészült a bács-kiskun megyei állami gazdaságok múlt évi gazdasági mérlege. eszerint a 155 000 holdon gazdálkodó mezőgazdasági üzemek tavaly az 1961. évinél majdnem kétszer több terméket állítottak elő, s 651 millió forint értékű árut adtak közfogyasztásra, 120 millió forinttal többet, mint a megelőző évben. a korszerűbb, belterjesebb gazdálkodás eredményeként a szántóföldi növénytermesztés is „rangot kapott”, a bevételi listán. /folyt.köv./

9.50/a

- 18 -

10^{te} 3e

Mla

bb 26. /az idén 130 millió... 1. folyt./- szb

kenyérgabonából például az 1965-ös évben több mint ötmillió forint volt a tiszta nyereség. a jó takarmánytermés lehetővé tette, hogy több husárut értékesítsenek. vágómarhából 260, sertésből 510, baromfiból 120 vagonnal adtak át az államnak, minden hold szántó után több mint egy mázsa huszt értékesítettek. a termelés költségei is kedvezőbben alakultak, mint az előző évben. egy mázsa kenyérnek valót 25 forinttal olcsóbban állítottak elő a tervezettnél, a sertéshus költségeit pedig különként 40 fillérrel csökkentették. a tejet viszont drágábban állították elő, mint a fogyasztói ára: literenként 3 forint 60 fillérért.

a vidék sajátosságánál fogva a legtöbb jövedelmet adó üzemi ág a kertészet. éppen ezért ennek fejlesztésére költötték a legtöbbet. 1961 és 1965 között 11 000 holddal növelték a szőlő- és a gyümölcsültetvények területét. bár a múlt év nem kedvezett a szőlőtermesztésnek, a szőlő monokulturás gazdaságok is nyereséggel zárták az évet. a fiatal almások termőrefordulásával évről-évre több gyümölcs kerül értékesítésre. tavaly az előző évinél 220 vagonnal több almát adtak a fogyasztóknak.

az eredmények összesítésével egy időben megsabták az idei év termelési feladatait is. a gazdaságokban - a helyi adottságoknak megfelelően - már az előző években megtörtént a szakosítás, s a legjövedelmezőbb üzemágak kialakítása. ezek fejlesztésére, korszerűsítésére az idén 130 millió forintot költenek. új tárolók, szőlőfeldolgozók és csomagolók építésére 36 millió forint áll a gazdaságok rendelkezésére. ez azonban nem elegendő. soronkívül további csomagolókra, hűtőtermekre és tárolókra lenne szükség. /mti/

--

bb 27. „társadalmi munkanapok,, vas megyében

vid tr szb fm

1966. március 15.

vas megyében március 26-27-én „társadalmi munkanapok,, kezdődnek. a két napon megyeszerte 15 000 - 20 000 társadalmi munkás csinosítja, szépíti a városokat, falvakat, járdát, utat építenek, parkosítanak, rendezik a tsz-majorok, sporttelepek környékét. szombathelyen a csónakázó tónál, a peremkerületi járdaépítésnél, a nyári napközi otthonos uttorótábornál, s egy új 60 személyes bölcsőde alapozásánál segítőkészek. az üzemi munkások elsősorban szakipari munkákat végeznek. a kisz mintegy 5 000 fiatalot mozgósít. a sportbarátok sok helyen rendbehozzák a sportpályákat, a nőtanács és a vöröskereszt feleleveníti a „tiszta udvar, rendes ház,, mozgalmat. /mti/

--

10.00/a

- 19 -

10^{te} 3e

Mla



bb 29. rövidesen szélesvásznú filmszínház lesz bács megye valamennyi községében

vid tr-lm fm

1966. március 15.

bács megyében öt évvel ezelőtt 20 szélesvásznú filmszínház volt, s számuk 1965 végére már ötvenhatra emelkedett. a megyei moka vállalat műszaki szakembereinek ujtása lehetővé tette, hogy az eredetileg csak keskenyfilmek vetítésére alkalmas mozikban is szélesvásznúra vetítsék a 16 milliméteres filmeket. az ujtás lényege, hogy a keskenyfilmvetítő gépekbe olyan optikát szerelnek be, amelyek megfelelő nagyságúra alakítják a képet. egy-egy régi mozi ilymódon való korszerűsítése mindössze tizedrésze a teljes átalakítás költségének. különösen jelentős ez bács megyében, ahol a falvakban és a nagyobb tanyaközpontokban még mindig 98 régi keskenyfilm mozi működik. ezek közül az idén, további tizenötöt alakítanak át szélesvásznúvá, s így az év végén már 71 szélesvásznú filmszínház lesz a megyében. az ujtással lehetővé válik, hogy szélesvásznú vetítésben nézzék a filmeket a megye legkisebb falvaiban is./mti/

--

bb 30. gabonátárolót építenek bonyhádon, korszerűsítik a malmot

vid lk-lm ki

1966. március 15.

a bonyhádi malomnál négyszáz vagon termény befogadására alkalmas, tisztítóberendezéssel is ellátott gabonasilót építenek. ezzel hosszú időre megoldják a bonyhádi járás gabonátárolási gondját. az építkezés a tavasszal kezdődik és a jövő évben fejeződik be.

készülnek már a dombóvári malom bővítésének és korszerűsítésének tervei is. a malom teljesítőképességét a jelenleginek több mint kétszeresére növelik. a mostani épületre emeletet építenek, s abban korszerű berendezést helyeznek el. pneumatikus módszerre alakítják át a régi berendezéseket is. az átépítést a jövő év elején kezdik meg./mti/

--

10.04/a

- 20 -

1100 3c

mti

bb 31. kikeltek az első kislibák az olaszliszka vízi-szárnyas telepen

vid ká/gk-lm -cz

1966. március 15.

borsod megye legnagyobb „baromfigyarában”, az olaszliszka vízi-szárnyas telepen január eleje óta több mint 370 ezer naposcsibét keltettek ki és szállítottak hizlalásra, illetve továbbtenyésztésre a borsodi termelőszövetkezetek. a bodrog-parti üzemen az igazi szezon azonban csak most kezdődik. az ezer törzskönyvezett rajnai liba a vártnál korábban kezdte meg a fészkelést és egy-egy lúdtól eddig 16 tojást gyűjtöttek be. ugyanakkor a hajdu megyei nádudvari vörös csillag, a bakonszegi új világ és a hajdubagosi szabadság termelőszövetkezet libanevelő telepéről is érkeznek az ellenőrzött lúdtojások olaszliszkára. így a naposlibák keltetését az idei tavaszon a szokásosnál két-három héttel előbb kezdhették meg és az első sárgapihés naposlibák már kikeltek. a szezon végéig több mint 42 ezer - elsősorban nagy tojásáhozamu rajnai fajtájú - kislibát adnak át a megrendelőknek./mti/

--

bb 32. csehszlovákiai szakemberek is bekapcsolódtak a sárospataki comenius-émlékiállítás előkészületeibe

vid tr-lm fm

1966. március 15.

comenius ámos jános, a nagy humanista pedagógus-tudós emlékére a hajdani sárospataki kollégium épületében állandó kiállítást rendeznek. a kiállítás anyagát ismert comenius-kutatók állítják össze. munkájukhoz segítséget kaptak a csehszlovák szocialista köztársaság iskola- és művelődésügyi minisztériumának szakembereitől, akik több eredeti comenius-dokumentumot bocsátottak rendelkezésükre. a kiállításon bemutatják többek között comenius sárospatakon írt műveit, valamint kortársainak, így tolnai dali jános professzornak és megyesi pálnak, a rákóczi udvar papjának irodalmi alkotásait. kiállítják i. rákóczi györgy és lorántffy zsuzsanna fennmaradt emléktárgyait, többek között a fejedelemasszony által himzett urasztal-terítőt. bemutatják azokat a szemléltető eszközöket, amelyeket a hollandiában és németországban járt professzorok vásároltak a pataki iskolának. ezek között van a világon szinte egyedülálló, olajmécsessel működő vetítógép, az ugynevezett laterna magica, amellyel 2. rákóczi ferenc is kísérletezett.

a nagyszabású kiállítást októberben nyitják meg./mti/

--

10.12/a

- 21 -

mti

bb 33. tavaszi kulturális és sportnapok heves megyében

vid hné áe szb fm

1966. március 15.

heves megye ifjusága a kisz irányításával tavaszi kulturális és sportnapokat rendez április 3-tól május 29-ig. április 3-án megyeszerte fogadalmi ünnepeket rendeznek a kisz-szervezetekben. április 4-én hálafestéke indul a megye valamennyi községéből gyöngyösön át a kékestetőre, ahol a fiatalok ünnepeket rendeznek a felszabadulás évfordulójának tiszteletére. április 5-én és 6-án a zenetagozatos általános iskolások találkozóját rendezik meg egerben, ezt követi három napon át a felsőfoku tanintézetek népitánc-fesztiválja.

a szakmai és kulturális találkozók egész sora követi egymást áprilisban. április 16-án megyei ifjúsági tanácskozást rendeznek petőfibányán, április 23-án pedig az ipari tanulók megyei találkozójára kerül sor hatvanban. a termelőszövetkezeti fiatalok találkozóját járásokonként rendezik meg. poroszlón tiszta-napok címen kerül sor ifjúsági rendezvényekre.

április 24-én a gyarmati ifjúságról emlékeznek meg a szolidaritási gyűléseken.

május 20 - 22. között egerben megyei uttoró-találkozót rendeznek az uttorómozgalom fennállásának huszadik évfordulója alkalmából. május 29-én nagy ifjúsági találkozóval zárul a program. /mti/

-.-

bb 34. turista táncgyűttes dombóváron

vid hné szb fm

1966. március 15.

a dombóvári ifjúsági táncgyűttes tagjai megalakították tolna megye legújabb természetjáró szakosztályát. a san-remóban, legutóbb pedig görögországban is sikert aratott táncgyűttes tagjai máris több kirándulást tettek a mecsekbe, a pilisi és a budai hegyekbe. havonként két turát „ütemeztek be,, , s elhatározták, hogy a nagyobb szereplések előtt az erdők és hegyek csendjében, valamelyik turista-házban állítják össze új műsorukat. /mti/

-.-

10.15/a

- 22 -

PKH

bb 35. elektromos kézi furógép és csavarhuzó mintapéldánya készült el cegléden

vid gö szb ki

1966. március 15.

az egyesült villamosgépgyár ceglédi üzemeiben két ujdonság mintapéldánya készült el. az egyik, a 160 deka súlyú elektromos kézi furógép. ennek előnye, hogy csaknem 20 dekával könnyebb mint az eddig külföldön vásárolt készülék, ugyanakkor teljesítménye annál lényegesen nagyobb. a másik ujdonság az ugyancsak elektromotoros meghajtású kézi csavarhuzó. a műanyagházas kéziszerszámok mintasorozata még ebben az évben elkészül. a nagyüzemi gyártást a jövő évben kezdik meg. /mti/

-.-

bb 36. sávok legeltetése a tolna megyei tsz-ekben

vid hné szb ká

1966. március 15.

a szakályi kapos-völgye tsz-ben folytatott eredményes kísérletek tapasztalatai alapján tolna megye termelőszövetkezeteiben 4 000 hold legelőre terjesztik ki az ugynevezett sávok legeltetési módszert. az ehhez szükséges technikai berendezéseket a bonyhádi gépjavitó állomás készíti. április végéig mindenütt kijelölik a felhajtó utakat, felszerelik a villanypásztorokat. ezzel a módszerrel az állatok nem tapossák le a füvet, azt teljesen lelegelik. gyenge árammal töltött dróthuzal közti felhajtó uton megy ki a csorda a legelőre, ahol mindig egy sávot legelhet le. /mti/

-.-

bb 37. új gyermekintézmények két borsodi műemlék kastélyban

vid j szb fm

1966. március 15.

a borsod megyei sáta községben, az egykori fáy-kastélyban 60 óvodáskorú, állami gondozott gyermek számára létesítettek otthont, mintegy hatmillió forintos beruházással. a kastély új lakóinak hálótermeiket, játszó- és foglalkoztatóhelyiségeket, a pedagógusok számára lakásokat alakítottak ki az épületben. az óvodások új otthonát áprilisban adják át rendeltetésének.

/folyt.köv./
10.22/a

- 23 -

PKH

bb 37. /uj gyermekintézmények... 1. folyt./- szb

a sályi kastélyban befejezéshez közeledik a mozgásterápiai intézet kialakítása. itt a gyermekbénulásban valamint más mozgásszervi betegségben szenvedő gyerekeket kezelik majd, s gondoskodnak arról is, hogy az általános iskola megfelelő osztályait is elvégezzék.

a parkban hat nevelői lakást és irodát építenek. ugyan- csak a parkban helyezték el a nyári foglalkoztató pavilonokat. az új létesítmény a tervek szerint őszre elkészült. /mti/

--

bb 38. megörökítik az ország egyik legrégebb sörgyárának történetét

vid tm szb fm

1966. március 15.

felújítják az ország egyik legrégebb sörgyárát sopronban. ezzel egyidőben könyv is készül a nagymultu üzem történetéről. sok érdekes dokumentumot találtak a régi gyár alapítására vonatkozóan. megállapították egyebek között, hogy az üzemet 1884-ben alapították, de kezdetben festékkencét készített, s a tulajdonos később tért át a sörgyártásra. a több éve tartó korszerűsítés eredményeként nemsokára egy teljesen új üzem működik majd az egykori sörgyár helyén. /mti/

--

bb 39. tiz kilométer szállítószalag

vid lk szb ki

1966. március 15.

a zala megyei gépipari vállalat zalaegerszegi szállítószalaggyárában ebben az évben több mint tiz kilométernyi építőipari szállítószalagot gyártanak. a hazai és a külföldi igények kielégítésére ez a mennyiség kevés, ezért újabb két és félezer négyzetméter alapterületű műhelycsarnokot építenek. ennek elkészülte után, 1968 végéig, csaknem megháromszorozódik a szállítószalaggyár termelése. a műhelycsarnokon kívül meleg kovácsolóüzemet, raktárakat, valamint ezer személyes üzemi konyhát és éttermet is építenek. /mti/

--

10.27/a

- 24 -

mti

bb 40. fizetett évi szabadság a szolnok megyei termelőszövetkezetekben

vid hné-lm ká

1966. március 15.

szolnok megye nagymultu termelőszövetkezeti gazdaságaiban bevezetik az évi fizetett szabadságot. tizenöt tsz közgyűlése foglalt állást az új juttatás mellett. a cibakházi vörös csillag tsz-ben évente hat nap fizetett szabadságot állapítottak meg azok számára, akik az előírt munkaegységet megszerzik. az abádszalóki lenin tsz-ben 12 nap fizetéssel szabadság jár azoknak a tagoknak, akik egész évben szorgalmasan dolgoznak. /mti/

--

bb 41. előkészítő tanfolyam nyiregyházán továbbtanuló, hátrányos helyzetű kisdíjak számára

vid hné-lm áe fm

1966. február 15.

a nyiregyházi mórlicz zsigmond művelődési ház előkészítő tanfolyamot indított a szakközépiskolai felvételi vizsgákra készülő általános iskolás tanulók számára. több mint ötven 8. osztályos, munkás-paraszt származású gyermek felkészítését kezdték meg a tanárok. a tanfolyam résztvevői olyan gyermekek, akiknek otthoni körülményei nem biztosítják a nyugodt tanulás feltételeit, de mindenképpen alkalmasak a magasabb szintű tanulmányokra. a 36 órás tanfolyamon matematikát, irodalmat, műszaki rajzot tanulnak. egy-egy csoportba mindössze kilenc gyermeket osztottak be, hogy a tanároknak több idejük legyen egyénileg is foglalkozni velük. /mti/

--

10.30/a

- 25 -

mti

bb 42. kultivátort szállít csehszlovákiába a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár

vid lk-lm ki

1966. március 15.

nemcsak a hazai közös gazdaságokat látja el gépekkel, hanem külföldre is sok terméket szállít a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár. az üzem az idén 50 százalékkal nagyobb exportkötelezettséget teljesít, mint a múlt esztendőben. a szovjetunióknak 70 lucernalisztkészítő berendezést szállít. az üzem új exportgyártmánya a kultivátor. a csehszlovákok 2800 kultivátort rendeltek erre az évre, négyféle típusban, 26 millió forint értékben. bár a rendelés csak a múlt év harmadik negyedében érkezett, a gyár dolgozói olyan sikeresen készültek fel a feladat teljesítésére, hogy már az első negyedében 750 kultivátort elkészítenek. ezek egy részét már át is adták, a többit március végéig szállítják.

a kultivátorok csehszlovák műszaki tervek alapján, függesztett kivitelben, a zetor traktorokhoz készülnek. /mti/

..-

bb 43. két halálos üzemi baleset

t fe/lk szb -cz

1966. március 15.

a nagymiskolci állami gazdaság gyömrőpusztai üzemegységénél íóth józsef 40 éves hajtó, sajtópetri lakos egy lovaskocsival a tehénistállóba akart behajtani, de a fejét az alsó csőny ajtófélfába ütötte, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

miskolcon koroszka gyula 32 éves hajtó, ricsei lakos a miskolci kertészeti vállalat lovaskocsijával a sajtó folyó holtágába hajtott, hogy a lovakat és a kocsit lemossa. nem számolt a víz mélységével és a lovakkal együtt a vízbe fulladt. /mti/

..-

10.35/a

- 26 -

Plta

bb 44. koszoruzási ünnepségek a fővárosban

t di/tné szb -cz

1966. március 15.

a hazafias népfront és a magyar kommunista ifjusági szövetség koszoruzási ünnepségeket rendezett kedden a fővárosban 1848 március 15-e emlékére. a petőfi szobornál szabó pál, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, és dr. bogrnár sándor, a hazafias népfront budapesti bizottságának alelnöke, valamint molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára és pozsonyi vilmos, a kisz budapesti bizottságának titkára; a kossuth szobornál z. nagy ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke és matuz lászló, a budapesti népfront bizottság titkárhelyettese, illetve vajó péter, a kisz központi bizottságának titkára és király andrásné, a kisz budapesti bizottságának titkára; a muzeum kerben vas-witteg miklós, a hazafias népfront országos tanácsa alelnökének tagja és dr. pesta lászló, a hazafias népfront budapesti bizottságának alelnöke, továbbá szabó jános, a kisz központi bizottságának titkára és kurcz györgy, a kisz budapesti bizottságának titkára helyezte el a kegyelet és megemlékezés virágait. /mti/

..-

bb 45. megkezdődött a tavaszi gyümölcsfa-telepítés - 3 500 hold új gyümölcsöst ültetnek a közös gazdaságok

ic cs/tr szb ká

1966. március 15.

március első hetében a termelőszövetkezetek országszerte hozzáfogtak a gyümölcsösök koratavaszi tisztogatásához, rügyfakadás előtti permetezéséhez, és az őszi őről áthuzódott gyümölcsfaültetéshez. a csemetekertek az utóbbi napokban nagymennyiségű gyümölcsfaoltványt szállítottak ki a termelőüzemekbe. a szakemberek szerint mindenütt elegendő gyümölcsfacsemete áll rendelkezésre, az oltványok minősége, választéka kielégítő, egyes gyümölcsnemeknél, mint például az őszibaracknál, helyenként felesleg is mutatkozik. a következő hetekben a közös gazdaságok kereken 3 500 hold új, nagyüzemi gyümölcsöst telepítenek, zömmel almát és csont-héjasokat, de számottevően növelik az értékes boglyósgyümölcsűek területi arányát is. /mti/

..-

11.00/a

- 27 -

Plta



bb 46. félcentiméteres jég a villányi vizeken - fagykárt szenvedett a híres dél-baranyai primorborsó

vid ká/gk szb ká

1966. március 15.

Kedden hajnalban baranyában a mecseken mínusz 6,5 fokra, a síkságon pedig mínusz 4,5 fokra hűlt le a levegő közvetlenül a talaj fölött. A hideghullám délnyugatról tört be, ezért az egyébként meleg éghajlatu tájon most hidegebb volt, mint az északibb országrészekben. Ilyen komoly fagyra senki sem számított. Súlyossá tette a helyzetet, hogy másfél hónapi rendkívül enyhe idő után érkezett a fagy és teljes virágzásban találta a mandulafákat, valamint a kajszit egy részét. A mintegy 65 ezer virágzó mandulafának legalább a fele szenvedett kisebb vagy nagyobb fagykárt. A kajszinál csak a korai fajták virágzása indult meg, viszont ezeknél nagy pusztulással lehet számolni. Az elmúlt hetek kedvező időjárásának hatására igen gyorsan fejlődött a zöldborsó, dél-baranya híres primórnövénye. A négyszáz holdnyi őszi vetés többcentiméter magas már és az ugyancsak négyszáz holdnyi tavaszi vetés is mindenütt kikelt, szépen sorol. A mínusz 3 foknál nagyobb hidegkárt okoz ebben a növényben, márpedig kedden hajnalban többfelé mértek mínusz 4-5 fokot is. Villányban például - az ország legdélibb vidékén - annyira lehűlt a levegő, hogy félcentiméter vastagságú jég keletkezett a vizeken. A szársomlyó-hegy lankáin a villányi új alkotmány tsz 65 hold borsóvetése zöldell, s a jelek szerint az egész vetés fagykárt szenvedett. A kár mértéke azonban csak napok múlva állapítható meg. Mindenesetre számolni kell a dél-baranyai „primórsztár”, komoly veszteségével. A három baranyai borvidéken - a villány-siklói, a pécsi és a mohácsi dombokon - ez ideig nem tapasztaltak fagykárt a szakemberek.

.-.

bb 47. piros retek a behavazott melegágyakból

vid ká/gk szb ká

1966. március 15.

Szokatlan márciusi idő fogadta kedden a szentesi zöldségtermelő körzet kertészeit. A reggeli órákban hólepel fehérlett az üveggel borított melegágyakon. A havazás azonban nem akadályozta meg a szentesi és Mindszenti közös gazdaságokat, hogy eleget tegyenek az e napra előírt export-rendelésnek. Kedden 17 000 csomó piros retekot szedtek a kívül behavazott melegágyakból. A primórt Prágába és Berlinbe továbbították. Csongrád megyében az idén nyolcmillió csomó korai retek átadására kötöttek szerződést a termelőszövetkezetek és a háztáji kertészetek. /mti/

.-.

n
12.40/a

- 28 -

Mta

bb 49. hatvankét díjat osztottak ki az általános és középiskolai muzeumi pályázat résztvevőinek

t ol/j-lm zs

1966. március 15.

Kedden a petőfi irodalmi muzeumban dr. Lengyel Dénes főigazgatóhelyettesnek március 15. jelentőségét méltató ünnepi beszédével vette kezdetét az ez évi általános és középiskolai muzeumi pályázat díjkiosztó ünnepsége.

Hatodik alkalommal rendezték meg a hagyományos, a márciusi ünnephez kötődő pályázatot, amelyen az idén 55 általános iskola és 22 gimnázium összesen 329 tanulója vett részt. Ezúttal az iparművészeti múzeum és a petőfi irodalmi múzeum kiállításainak adataira vonatkozó hét-hét kérdésre kellett válaszolni. A legjobbak között 62 díjat osztottak ki. Az általános iskolások első díját, 300 forintot és könyvjutalmat földi Márta, a sziget utcai iskola tanulója nyerte. Két általános iskolás 150-150 forintot és könyvjutalmat, hárman pedig harmadik díjként 50-50 forintot és könyvjutalmat és további 25 általános iskolai tanuló értékes könyveket kapott. A gimnáziumi tanulók részére kiírt első díjat, 500 forintot és könyvjutalmat edelényi András, a Mikszáth Kálmán téri gimnázium tanulója nyerte. Két részesültek második díjként 250-250 forintban és könyvjutalomban, hárman pedig, harmadik díjként 100-100 forintot és könyvjutalmat kaptak. Ugyancsak 25 gimnáziumi tanuló között osztottak ki, negyedik és ötödik díjként, értékes könyvjutalmakat. /mti/

.-.

bb 48. kárt okozott a fagy a somogyi kajszibarackosokban

vid ká/gk szb ká

1966. március 15.

A váratlanul beköszöntött hideg Somogyban teljes virágzásban találta a kajszibarackosokat. A megye legnagyobb kajszierdejében, a Balatonújhelyi és a Balatonboglári állami gazdaságban március 15-ére virradóra mínusz 2-3 fokot mértek és a délelőtti órákban végzett gyors fölmérés azt mutatta, hogy helyenként súlyos károkat okozott a fagy a teljes virágzásban levő fákban. A korona külső részén elhelyezkedő virágok valósággal megfeketedtek. A fölméréseket folytatják, de tiszta képet csak néhány nap múlva kapnak a károkról. /mti/

.-.

-29-

Mta



bb 50. a hévíz és a földgáz hasznosításáról tárgyalt a szegedi tanács végrehajtó bizottsága

vid lk-lm ki

1966. március 15.

a következő években nagymértékben átalakul szeged energiaszolgáltatási rendszere. a közelmúltban feltárt természeti kincsek, a hévíz és a szénhidrogén, lehetővé teszi, hogy évről-évre folyamatosan csökkentsék a széntüzelési kazánok számát.

az energiabázis megváltoztatására irányuló új terveket kedden vitatták meg a városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén. az előterjesztett jelentés megállapítja, hogy már nagy eredmények születtek a geotermikus energia hasznosítására. a szeged testvérvárosáról, odesszáról elnevezett új lakónegyed több mint 900 lakását az 1900 méter mély kut 90 fokos hévízével fűtik, így egyedül ennél a városrésznél kétezerhatszáz tonna szén takarítanak meg évente. elkészültek már a szegedi orvostudományi egyetem klinikái és a textilművek energiaszolgáltatását biztosító újabb termáلكutak. a tervek szerint geotermikus energiát használnak majd fel a termelőszövetkezetek újabb üvegházainak és más gazdasági épületeinek üzemeltetésére is.

a múlt év tavaszán kiépített üllés-szegedi földgázvezeték elsőnek a háztartási fogyasztók jobb ellátásában hozott eredményt. sokan égetnek gázt cserépkályhában is. az idén megközelíti az ezret, és a tervek szerint 1970-ben már meghaladja az ötezerkétszázat az egyedi gázfűtéses otthonok száma. a nagyobb bérházak széntüzelésű kazánjait szintén földgáztüzelésre alakítják majd át.

a városban rövidesen megkezdik két újabb gázvezeték-rendszer kiépítését. ezek elkészülte után, előreláthatólag már 1967-ben, tizenkét üzemet és intézményt is gázzal látnak el. a tucatnyi új nagyfogyasztó két év múlva naponta hatvanezer köbméter földgázt kap.

termálvíz és szénhidrogén felhasználására tervezik a harmadik ötéves tervben szegeden épülő új gyárakat és lakónegyedeket. a város vezetői számolnak az olajtüzeléssel nyert energia fokozott hasznosítására is. a vb ülésén a rendelkezésre álló új helyi energiakészletek tervszerű, gazdaságos feltárására és felhasználására hoztak megfelelő határozatokat./mti/

13.45/Lm

-30-

PKK

bb 51. hegesztési szaktanácsadó szolgálat győri

vid lk szb ki

1966. március 15.

a gépipari tudományos egyesület győri szervezete kedden hegesztési szaktanácsadó bizottságot alakított. a bizottság tagjai, a nagyüzemek legjobban képzett szakemberei, rendszeresen elméleti és gyakorlati tanácsokkal látják el azokat a kisebb üzemeket, amelyek szakemberei kevésbé járatosak a hegesztés egyre fejlődő technológiájában. /mti/

bb 52. hatemeletes vizügyi székház épül debrecenben

vid lk szb ki

1966. március 15.

debrecen központjában, a hatvan utca elején megkezdtek a tiszántúli vizügyi igazgatóság székházának építését. túlnyomó részt előregyártott elemekből készül a hatemeletes irodaház, amelyben 139 helyiség lesz. /mti/

bb 53. magasszintvonalu egészségügyi ellátás a hadseregben - dr. farádi lászló orvos-vezérőrnagy nyilatkozata

1 vt/gg szb zs

1966. március 15.

a néphadsereg alakulatainál állandóan figyelemmel kísérik a személyi állomány, s ezen belül is különösen a 18 éves korban bevonult fiatalok egészségügyi helyzetét. az e téren szerzett tapasztalatokról dr. farádi lászló orvos-vezérőrnagy, az orvostudományok kandidátusa elmondta az mti munkatársának:

■ - egyöntetű tapasztalat, hogy a katonai szolgálat - élet-tani hatását tekintve - közel áll az edzőtáborokban, vagy más körülmények között folytatott sportolás hatásaihoz, s elősegíti az egészséges fiatal férfiak fizikai és szellemi fejlődését. ez egyaránt érvényes a 18, vagy 20 éves korban bevonultakra.

- természetesen bizonyos idő szükséges ahhoz, hogy a bevonultak beilleszkedjenek a katonai környezetbe. ez az „átállás”, egyénenként változó időtartamu, általános tapasztalat szerint két-három hónapot vesz igénybe, tehát az ősszel bevonultaknál a folyamat már végbement. /folyt.köv./

-31-

PKK

bb 53. /magasszinvonalu... 1. folyt./- szb

az átállás szempontjából a 18 éveseknél előnyös, hogy közöttük ritka a nő, gyermekes, a családfenntartó, ugyanakkor - szemben a 20 évesekkel - kedvezőtlen, hogy többségük idegi-pszichikai szempontból még kevésbé kiegyensúlyozott, s ezért érzékenyebb. a néphadsereg vezetése ezért arra törekszik, hogy az alakulatoknál a következetes, fokozatosan növelt követelménytámasztás elve érvényesüljön. ezt segítik a tiszt- és tiszthelyettesképző tanintézetek is, amelyek az ediginél alaposabban készítik fel növendékeiket a fiatalokkal való pedagógiai és lélektani bánásmódra.

- a katonai szolgálat élettani hatását tekintve tehát nincs lényeges különbség a 20, illetve a 18 éves korban bevonultak között. nem közömbös azonban, hogy a bevonulók milyen családi környezetből jönnek. beilleszkedési nehézség elsősorban az elkényeztetett fiuknál tapasztalható, akikről otthon túlzottan gondoskodnak, s akikkel szemben kevés követelményt állítanak. könnyebb a helyzetük azoknak, akiknél már a családban is kötött volt a „napirend”, s még a szülői háznál megszokták a fegyelmezettebb életmódot.

- a sorkatonák táplálkozását egyébként rendszeresen ellenőrizzük. az egységeknél bevonuláskor, majd hat havonként mérik a testsúlyt, a magasságot és a mellkas körfogatát. a csapatorvosok részt vesznek az étlapok összeállításában, és gondosan ügyelnek arra, hogy az étrendben minél jobban érvényesüljenek az élettani szempontok. a katonai-egészségügyi szolgálat időről-időre ellenőrzi az ételadagokat is, részben egyszerű súlyméréssel és izleléssel, részben laboratóriumi analízissel. a mennyiség és az összetétel azonos a legjobban ellátott külföldi hadseregekben biztosított étellemmel, fedezi azt az energiát, amit a sorkatonák kiképzés közben felhasználnak, és biztosítja azokat a tápanyagokat, amelyek az életkorból fakadó, továbbá a kiképzési teljesítményekhez szükséges növekedést, illetve izmosodást szolgálják. vizsgálatainkból kiderült, hogy a szolgálat első évében a sorkatonák átlagos súlygyarapodása 2,5-2,7 kilogramm, a két évi szolgálati idő alatt általában 3,5 kilogramm. megállapítottuk azt is, hogy két esztendő alatt átlagosan 1,5 centiméterrel lesznek magasabbak a katonafiatalok, mellkaskörfogatuk pedig 2 centiméterrel növekszik.

/folyt.köv./

14.08-/a

- 32 -

Wda

bb 53. /magasszinvonalu... 2. folyt./- szb

- az egészségügyi szolgálat a hadseregnél is elsősorban a betegségek megelőzésére törekszik. ezt a célt szolgálják a sorozást megelőző szakorvosi vizsgálatok, a sorozásnál a bizottsági orvosi vizsgálatok és az ujoncok bevonulásakor végzett csapatorvosi vizsgálatok. mindezek a varsói szerződés tagállamainak hadseregeire egységesen érvényes katonai egészségügyi alkalmassági utasítások szerint történnek, amelyek széleskörű tapasztalatokra támaszkodnak. a vizsgálatokat sok tapasztalattal rendelkező orvosok végzik, akik a katonai szolgálat követelményeit egészségügyi vonatkozásban is igen jól ismerik. ez a biztosítéka annak, hogy az alkalmasság, vagy alkalmatlanság kérdésében helyesen döntsenek. tapasztalataink azt bizonyítják, hogy a sorozó orvosok lelkiismeretesen, legjobb tudásuk szerint, és mindenkor az utasításokban foglaltaknak megfelelően látják el megtisztelő, felelősségteljes feladatukat. a gondos vizsgálat-sorozat egyébként módot nyújt arra is, hogy a katonai szolgálatra alkalmas fiatalokat célszerűen osszák be a különböző alakulatokhoz.

- ugyancsak a megelőzést segítik a védőoltások. évente egyszer minden katonára kiterjedő szűrővizsgálatot végzünk, ezenkívül a tbc korai felismerése érdekében mozgó röntgen-ernyőkép szűrőállomást működtetünk. a szervezetet különösen igénybevevő minden megterhelés előtt mozgó szakorvosi csoportot vizsgálunk az alakulathoz. ezzel az a célunk, hogy csak azok a katonák vegyenek részt valamely fokozott megterhelést jelentő kiképzési feladat végrehajtásában, akiknek ez egészségügyi szempontból nem hátrányos.

- ami a gyógyszerellátást illeti, ez mindenben azonos azazal, amit az egészségügyi kormányzat a lakosságnak országsszerűen biztosít. külföldi, speciális gyógyszerekhez - indokolt esetben - a sorkatonák is hozzájutnak, ugyanolyan feltételekkel, mint más állampolgárok.

- néphadseregünk egészségügyi intézeteiben tervszerű, tudományos munkával is foglalkoznak, ami közvetve ugyancsak hozzájárul a betegségfelismerő és a gyógyító munka színvonalának - az orvostudomány rohamos fejlődésével lépést tartó - folyamatos emeléséhez, fejezte be nyilatkozatát dr. farádi László orvos-vezérőrnagy. /mti/

.-

n

14.257/a

- 33 -

Wda

bb 54. időjárásjelentés

hné-lm

1966. március 15.

a meteorológiai intézet jelenti március 15-én,
13 órakor:

ujabb havazások, havas esők

az az erőteljes hideghullám, amely néhány nappal ezelőtt indult el skandinávia térségéből, ma reggelre elérte észak-afrika partvonalát. a hideghullám következtében kialakult lehülés nagyságára jellemző, hogy ehhez hasonló átlaghőmérsékletű hideg légtömeg ebben a naptári évben csak január első felében fordult elő, közép-európa magas légkörében. a lehülés során a budapesti napi középhőmérséklet néhány nap leforgása alatt mintegy 6-7 fokkal csökkent, és ezzel végeszakadt a február 1-e óta tartó szokatlan enyhéségnek. a ma délelőtti időjárási helyzetkép szerint az északnyugatról délkelet felé tartó áramlási rendszerben átmenetileg enyhébb légtömegek vonulnak közép-európa fölé, sok helyen havazást, havas esőt, majd esőt okozva.

házánk fölött tegnap változóan felhős volt az ég. a dunántul déli részét kivéve csaknem mindenütt havazott, helyenkint havas-eső esett. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 6 mm között váltakozott. a hőmérséklet napközben a dunántulon 1-5, máshol 3-7 fokra emelkedett. ma reggelre általában 0-minusz 5 fokra hűlt le a levegő, a hegyekben a hó sportolásra alkalmas. vastagsága mátraháza 21, kékestetőn 40, galyatetőn 45 cm.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fok volt, 2.5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerdán estig: ma erősen felhős idő, sokfelé havazással, havas esővel. holnap felhőátvonulások, szórványosan futó esővel, főként keleten hózáporokkal. ma mérsékelt, időnként élénk délnyugati, holnap ismét északnyugati forduló és megerősödő szél. az éjszakai lehülés gyengül, a nappali hőmérséklet lényegesen nem változik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: plusz 3- plusz 7 fok között.

a duna vizállása budapestnél ma reggel: 343 cm./mti/

14.0
14.30/a

- 34 -

Mk

bb 55. nőtt a szántó, a gyümölcsös és az erdő - csökkent a szőlő, a rét és a legelő területe borsodban

vid ká/gk szb ká

1966. március 15.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén többek között megtárgyalta a mezőgazdasági területek védelméről hozott törvény végrehajtását. a felülvizsgáló bizottságok összesen egymillió kétszázhuszezer hold területet minősítettek. a vizsgálatok során megállapították, melyek azok a területek, amelyeken mezőgazdasági termelést kell folytatni, s meghatározták a művelési ágakat. ennek során mintegy kétezer holddal növelték a szántóföldi művelésre alkalmas területet, s négyezer holddal a gyümölcsstelepitésre kijelölt területet. az északi vidéken, elsősorban az encsi, az edelényi, az ózdi járásban 11 000 holdnyi területet erdősítésre javasoltak. a bizottságok megállapították, hogy sajnálatos módon csökkent a szőlő területe. amíg 1961-ben 20 030 holdat tartottak nyilván, a földrendezés során ebből már csak 13 122 holdat lehetett ebbe a kategóriába sorolni. ugyancsak nagyobb arányban, - mintegy 20 000 holddal - csökkent a rét és a legelő területe.

a bizottságok a fölméréssel egyidőben javaslatot tettek a talajvédelemre. állami támogatással mintegy 11 000 holdon javasolják teraszok, víztárolók és vízelvezető sáncok kiépítését.
/mti/

-.-

bb 56. tizenkét millió forint értékű importmegtakarítás a salgótarjáni acélárugyárban

vid lk szb ki

1966. március 15.

nemrég importbizottság alakult a salgótarjáni acélárugyárban azzal a céllal, hogy átvizsgálja az eddig külföldről vásárolt termékek cikklislistáját és megállapítsa, milyen gyártmányokat készíthetnek el salgótarjában.

az importbizottság kedden készítette el idei tervét, amely már konkrét megrendeléseken alapszik. hamarosan új köröltöt helyeznek üzembe a hideghengerműben. ezzel lehetővé válik, hogy a hazai keskeny hengereltacélszalag gyártását is megalapozzák salgótarjában. a tavaly még importból fedezett husz tonna, kétszáznegyvenezer forint értékű megrendelést már meg is kapta az acélárugyár. /folyt.köv./

n

14.50/a

- 35 -

Mk

bb 56. /tizenkét... 1. folyt./- szb

a csepel autógyár is külföldön vásárolta eddig a speciális edzett szalagacélokat, a salgótarjániak mintaküldeményének próbavizsgálata után máris megrendelték salgótarjántól a 15 tonna különleges edzett szalagacélt, a mátravidéki fémmű részére lánchüvely anyagot gyártanak salgótarjában, az eddig külföldön vásárolt negyven tonna anyag hazai gyártásával egymillió százti-zenőtezer forinttal növekszik az importmegtakarítás, az ónozott huzal hazai gyártásának megkezdésével több mint hárommillió forint értékű importkiadástól mentesítik a népgazdaságot, az idén ugyanis már kétszáz tonna ónozott huzal készül a tarjáni acélárugyárban.

összesen tizenegy importtéma szerepel a salgótarjániak idei programjában, közte az ötmillió forint értékű mezőgazdasági gépalkatrészek hazai gyártása is, s ezekkel 12 millió forint értékű importot takarítanak meg a népgazdaságnak a salgótarjáni acélárugyárban. /mti/

--

bb 58. teljes üzem a mohácsi tojásgyárban: március 15-től 40 000 tyuk tojik

vid hné szb ká

1966. március 15.

a bolyi állami gazdaság mohácsi tojásgyára március 15-én - az ország új tojásgyarai közül elsőként - megkezdte teljes üzemelését. ettől a naptól kezdve 40 000 tyuk tojik, tíz hónapig tartott, amíg a nyolc hatalmas tojóházat teljes betelepítették nagyhozamu shaver-jércékkel, amelyek évente legalább 200 napon át tojnak, ilymódon az üzem egy év alatt körülbelül nyolcmillió tojást ad a közfogyasztásnak, elsősorban a mecseki iparvidék - pécs és komló - lakosságának ellátására, a mohácsi tojásgyárból jelenleg kizárólag árutojás kerül ki, de fokozatosan áttérnek tenyésztótojás termelésre is, a földművelésügyi minisztérium ugyanis ezt a mintaszerűen működő telepet jelezte ki hibridtojások előállítására, ami azért vált szükségesé, mert országszerte - a nagyüzemekben és a háztáji gazdaságokban egyaránt - megnőtt a kereslet a nagyhozamu, intenzív tojótyukok iránt, a telep egyik nevelőházában máris ötezer shaver 6-os vérvonalhoz tartozó jércét és ezer shaver 5-ös vérvonalhoz tartozó kakast nevelnek, évente mintegy kétmillió shaver-naposjérce kerül ki innen, s ez a telep szolgáltatja majd az ország intenzív fajtájú naposjérce-szükségletének a felét. /mti/

--

15.06/-n

-36-

119

bb 57. a nyugat-dunántuli termelőszövetkezetek szocialista brigádvezetőinek tanácskozása győrről

vid ká/gk-lm -cz

1966. március 15.

kedden tanácskozásra gyűltek össze győrről győr-sopron, komárom, vas és veszprém megye termelőszövetkezeteinek szocialista brigádvezetői, a mintegy száz brigádvezető előtt nagy sándor, a földművelésügyi minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának vezetője tartott vitaindító előadást, egyebek között elmondta, hogy a termelőszövetkezetekben az elmúlt másfél év alatt sokat fejlődött a szocialista brigádmozgalom, az országban jelenleg kétezer szövetkezeti brigád versenyez a megtisztelő címért, s hatszáz már el is nyerte azt, győr megyében 69 termelőszövetkezeti szocialista brigád működik.

a feladatokról szólva rámutatott, hogy az ország kenyérét továbbra is magunknak kell termelni, s több hízómarhát, gyümölcsöt, zöldséget kell exportra adni, ezekből adódnak a szocialista brigádok feladatai is, vállalásaikat úgy tegyék meg, hogy azok a termelés növekedését, a költségek csökkentését, a közvagyon megvédését segítsék elő, a termelőszövetkezetek vezetői, valamint az állami szervek adjanak az eddigiek-nél nagyobb segítséget a szocialista brigádoknak, hozzák nyilvánosságra eredményeiket.

a tanácskozás a továbbiakban tapasztalatcserévé bővült, a brigádvezetők elmondották, milyen módszerekkel érték el eredményeiket. /mti/

li megtermelni

bb 59. megnyitott szolnok megye első földművesszövetkezeti abc áruháza

vid hné-lm ká

1966. március 15.

a nagykuság népes nagyközségében, kunhegyesen megnyitott szolnok megye első földművesszövetkezeti abc áruháza, a csaknem egymillió forintos költséggel átalakított épületben egymillió forint értékű árucikk várja a vásárlókat, az áruház üveg, porcelántárgyak, divatárúk, zöldség-gyümölcs-félék, tejtermékek, csemege- és cukrászati készítmények egyaránt kaphatók, az élelmiszereket hat modern hűtőpultban, illetve vitrinben tárolják, az új áruház napi forgalma eléri az 50 000 forintot. /mti/

15.10/-n

-37-

119

bb 62. győr-sopron megyében vendégszerepel a komarnoi területi magyar színház

vid tné vm fm

1966. március 15.

a győri kisfaludy színház és a komarnoi magyar területi színház baráti együttműködési megállapodása alapján a héten került sor a komarnoi együttes második győr megyei vendégszereplésére. az elmúlt évben a rozsdatemető és a pillantás a hidról című drámákkal vendégszerepeltek a komarnoiak, most pedig móríciz zsigmond: kismadár című háromfelvonásos színművét adták elő. kapuvárott és sopronban, szerdán este győrtől mutatják be műsorukat.

a komarnoi művészekkel érkezett győrbe dr. krivosik istván, a komarnoi területi magyar színház igazgatója, sugár istván, a szlovák művészsövetség titkára és vribka sztanisláv, a szlovák színház tudományi intézet igazgatója is, akik győrtől a két színház együttműködésének további kiszélesítéséről tárgyalnak. /mti/

- . -

bb 61. átadták az új borsodi házgyár építési területét

vid lk vm ki

1966. március 15.

alsózsolca község határában kedden átadták azt a területet, ahol az új borsodi házgyárat építik fel. az új létesítményt a már működő épületelemgyár szomszédságában, a kavicsbánya mellett, előregyártott elemekből szerelik össze. a házgyár mély- és magasépítési munkáira az idén 25 millió forintot fordítanak. elkészítik az ut- és csatornahálózatot, megkezdik a gyártócsarnok, az irodaház, az étterem, az öltöző és javítóműhely kialakítását, hogy jövőre hozzáfoghassanak a szovjet gyártmányú berendezések szereléséhez. a házgyárból évente 3.500 lakás összeszereléséhez elegendő falnagyságu panelt szállítanak majd a megrendelőknek. /mti/

- . -

bb 64. egyiptomi színházi szakemberek szolnokon

vid j vm fm

1966. március 15.

a szolnoki szigligeti színház társulata nagy sikerrel játssza shakespeare romeó és julia című drámáját. a színház előadását megtekintették a hazánkban tartózkodó egyiptomi színházi szakemberek, faouruk shaban és samil ahmed, a kairói színművészeti főiskola tanárai. a vendégek - akik díszlettervező szakon is tanítanak, - tanulmányozták a színház scenikusainak munkáját is. /mti/

- . -

15.46/-n

-38-

mti

napi

bb 60. 18.2/nyereségrészesedés a selyemiparban - iparági szocialista brigádvezetők tanácskozása

t sz/tné/m/vg

1966. március 15.

kedden a textilipari dolgozók szakszervezetében tanácskoztak a selyemipar szocialista brigádvezetői, akik számára szabó károly, a magyar selyemipari vállalat vezérigazgatója áttekintést nyújtott az iparág múlt évi tevékenységéről és idei feladatairól.

elmondotta, hogy az ötezer munkást foglalkoztató selyemiparban az elmúlt évben tovább javult a munka szervezettsége, növekedett a termelés és az export s ezek az eredmények tükrözik a brigádmozgalom erősödését, hatékonyabbá válását. a selyemiparban 1962-ben 118 brigád dolgozott, 1963-ban az átszervezések miatt a brigádmozgalom visszaesett, majd ismét fellendült és 1964-ben 120 brigádban fogtak össze a dolgozók. most 205 brigád működik, közülük 124-a szocialista címért küzd, s eddig ezt a címet hatvanhatnak sikerült elnyerni. tavaly részletes komplex intézkedési tervet dolgoztak ki, s annak alapján 13-14 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedés elérését tűzték célul. akkor még nem számolhattak azzal a lendületes versennyel, amelyet a brigádmozgalomba bekapcsolódott dolgozók kifejtettek. - most örömmel jelenthetem be - mondta a vezérigazgató, - hogy 18,2 napi bért kitevő átlagos nyereségrészesedést fizethet a magyar selyemipari vállalat.

a további tennivalókat szabó károly, a következőkben foglalta össze:

- a tervek szerint a teljes termelési értéket 10 százalékkal kell fokozni és ugyanilyen arányú az export növekedése is. a selyemipar ez évben 38,300 000 négyzetméter textiliát állít elő. számítunk továbbra is a brigádok segítségére és közreműködésére abban, hogy a gyártmányok minősége javuljon, kevesebb legyen a hibás, selejtes áru és az iparág kielégíthesse az áruszállítás következtében jelentkező igényeket, a tervezettnél több textiliát adhassunk át a kereskedelemnek. /mti/

- . -

15.52/-n

-39-

mti

bb 63. szocialista brigád-klub jászberényben

vid j vm fm

1966. március 15.

a jászberényi déryné művelődési ház végh utcai termében megnyitották a szocialista brigádtagok klubját. a felújított épületben a hűtőgépgyár népes szocialista brigádjai vesznek majd részt találkozók, különféle foglalkozásokon, tapasztalatcsereken, előadásokon./mti/

-.-

bb 67. a pénzügyminiszter előadása a magyar sajtó házában

j vm zs

1966. március 15.

dr. timár mátyás pénzügyminiszter - az újságíró akadémia közgazdasági tagozatának felkérésére - kedden a pénzügyi irányítás szerepe az új gazdasági mechanizmusban címmel nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a magyar sajtó házában, majd válaszolt az újságírók kérdéseire./mti/

- . -

bb 68. ítélet a rákos állomási összeütközés ügyében

i hc hné vm zs

1966. március 15.

a központi kerületi bíróság ítéletet hirdetett a rákos állomáson január 4-én este történt összeütközés ügyében.

batu pál váltóór egy vonat áthaladása után nem állította vissza a váltót, majd elmulasztotta a váltók ellenőrzését is. mulasztást követett el bán zoltán térfelvigyázó is: amikor batu telefonon jelentette, hogy szabad kijáratot adott egy szerelvénynek, nem követelte meg tőle, hogy közölje a váltózár-kulcsok jelét és irányát. egy tehervonat az át nem állított váltón irányt változtatott, s összeütközött a szomszédos vágányon haladó tehervonattal. a váltón irányt változtató mozdonyról a vezető és a gépkezelő idejében leugrott, s így személyi sérülés nem történt az összeütközésnél. ez a mozdony, és több kocsija kisiklott, a másik vonat pedig szétszakadt és lefékeződött. az anyagi kár mintegy 370.000 forint volt.

a bíróság batu pált tíz hónapi szabadságvesztésre, bán zoltánt hathónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és 800 forint pénzbüntetésre ítélte./mti/

- . -

16.00/-n

-40-

Me

bb 69. megkezdődött az athéni magyar hét

i sz/tné/m/.vg

1966. március 15.

athén legnagyobb szállodájában, a hiltonban magyar hét kezdődött: a kiállítások, filmbemutatók, a kulturális és más rendezvények, valamint a magyar étterem március 20-ig várják az érdeklődőket.

az athéni magyar eseménysorozat a magyar rapszódia elnevezést kapta és a magyar hetet végigkísérő állandó kiállításokon kívül minden nap egy-egy érdeklődésre számot tartó rendezvényre kerül sor. nétfőn a malév delegációja hüvös sándor vezérigazgatóval az élén találkozott a görög közlekedési, légiforgalmi és idegenforgalmi szervek, valamint a sajtó képviselőivel. a keddi nap a sport jegyében zajlott; a magyar delegáció csanádi árpádnak, az mts elnökhelyettesének vezetésével eszmecsere-t folytatott a görög sportélet vezetőivel és a kiváló sportolókkal, akik számára díjnyertes magyar sportfilmeket vetítettek. a vendégek megtekintették magyarországi, az olimpiákon című kiállítást, amelynek anyagát külföldön első ízben athénben mutatta be az mts.

a magyar hetek egyik programjaként megkezdődtek athénben a magyar filmnapok az elmúlt évek legkiemelkedőbb filmalkotásai tekintetében az érdeklődők.

a magyar hét megnyitását megelőzően március 11-én megtartott sajtótájékoztató kapcsán a görög lapok részletesen beszámolnak a magyar hét eseményeiről és több ismertetőt közölnek magyarországról./mti/

-.-

bb 66. gázmérgezés

i te/tné/m/zs

1966. március 15.

kürtny antalné 65 éves nyugdíjas 13. kerületi faludi utca 24. számú lakása konyhájában mosás közben rosszul lett. mint megállapították az égő gázlángtól a helyiség szénmonoxiddal telítődött, ami az idős asszony halálát okozta./mti/

-.-

16.08/-n

-41-

Me



bb 65. szurkálót tartoztatott le a rendőrség

i fe tné vm zs

1966. március 15.

mecséri andrás 62 éves nyugdíjas budapesti lakos együtt italozott ismerősével, a szintén nyugdíjas erdélyi ambrussal. ezt követően mecséri xiii. kerületi tomori telepi lakására mentek, ahol vita támadt közöttük. a szóváltás odáig fajult, hogy a házigazda késsel mellbe szúrta vendégét, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a rendőrség mecséri andrást emberölés kísérlete miatt előzetes le-tartóztatásba helyezte./mti/

-. -

bb 71. ifjúsági filmklub szombathelyen

vid gk vm fm

1966. március 15.

a szombathelyi ifjúság házában filmklub alakult, amely a kisz-alapszervezetek kulturális munkáját segíti, tanulságos és szórakoz-tató módon. két előadássorozatot indítanak: az egyik a klasszikus filmek sorozata, a másik pedig a „fiatal életünkről vallanak,, címet viseli. az első előadást kedden tartották./mti/

-. -

bb 70. magyar-jugoszláv képzőművészeti cserekiállítások

vid j vm fm

1966. március 15.

a hódmezővásárhelyi és a jugoszláviai zentai művésztelep baráti kapcsolatai eredményeként a közelmúltban hódmezővásárhelyen bemu-tatták a zentai, zentán pedig a vásárhelyi képzőművészek kiállítását. a magyar és a jugoszláv művészeti vezetők most megállapodtak abban, hogy a vajdasági művészek tárlatát március 20-án a gyulai erkel ferenc muzeumban is bemutatják. a magyar művészek festményeit és szobraikat a közeljövőben szabadkán és óbecsén is megtekinthetik majd az érdeklődők./mti/

-. -

16.12/-n

-42-

Wu

bb. 72. pénteken vietnami szolidaritási nagygyűlés az építők rózsza ferenc művelődési házában

i di/gg/zs/gy/cz

1966. március 15.

az országos béketanács, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a hazafias népfront budapesti bizottsága vietnami szolidaritási nagygyűlést rendez pénteken az építők rózsza ferenc művelődési házában. a havannai trikontinentális konferencia és a szakszer-vezeti világszövetség kezdeményezésére kibontakozott szolidaritási hét kiemelkedő eseményén részt vesznek a béke-világtanács és a béke-világtanácshoz tartozó nemzeti békemozgalmak hazánkban tanácskozó vezetői is. a demonstráción dr. sik endre, az or-szágos béketanács elnöke mond beszédet és felszólalnak majd a béke-világtanács, és a különböző földrészek békeharcosainak kép-viselői is./mti/

-. -

bb. 73. autószerviz-állomás trabant kocsiknak a ix. kerületi ecseri úton

t hbj/lk/vg/gy/cz

1966. március 15.

bővült budapesten az autószerviz-hálózat. mintegy 5,3 millió forintos költséggel, rendkívül gyorsan, tizennégy hónap alatt egy új karbantartó állomás épült a ix. kerület ecseri ut 16 szám alatt, ahol elsősorban a trabant típusú személygépkocsik műsza-ki vizsgálatait, garanciális javításait végzik. az új üzemben szalagszerűen oldják meg a futómű, a fényszóró és a porlasztó beállítását, az elektromos berendezések és a motor működésének vizsgálatát.

az új létesítményt kedden délután kiss dezső közlekedés- és postaiügyi miniszterhelyettes adta át rendeltetésének, aki hang-súlyozta, hogy az új szerviz-állomás üzembehelyezésével budapes-ten nagymértékben sikerül enyhíteni a trabant gépkocsik karban-tartásával kapcsolatos eddigi gondokat./mti/

-. -

16.35/-n

-43-

le

bb. 74. főiskolai szintű zeneoktatás debrecenben

vid gk/fm/gy/cz

1966. március 15.

a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a zeneoktatás helyzetéről tanácskozott, ennek során ismertették, hogy a városban jelenleg két helyen folyik középfokú zeneoktatás, a középiskolával párhuzamosan működő zenei szakiskolában és a szaktanárképzőben 220 növendék tanul, a szakiskolában 16 tanszék működik, ebben az iskolában olyan zenei szakembereket képeznek, akik az érettségivel egyszerre szereznek szakiskolai végzettséget, bejelentették, hogy az iskolát a művelődésügyi minisztérium főiskolai szintűre kívánja fejleszteni, ezenkívül lehetőséget nyújtanak a rászoruló gyermekek kollégiumi elhelyezésére is, szeptember 1-én kezd meg működését az intézmény, amely a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola kihelyezett tagozataként képez majd zenetanárokat./mti/

..

bb. 75. országos sajtókiállítás egerben

vid tné/fm/gy/cz

1966. március 15.

a posta központi hírlapiroda március 17-től 21-ig országos sajtókiállítást rendez egerben, bemutatják a magyar posta által terjesztett hazai napi- és hetilapok - közöttük a 19 megyei lap -, folyóiratok és szaklapok, valamint a magyar posta által terjesztett külföldi lapok példányait./mti/

..

bb. 76. a megye munkaerő helyzetéről tárgyalt a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid tm/fm/gy/cz

1966. március 15.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megvitatta a megye munkaerő helyzetét, az ország második legnagyobb ipari megyéjét - ahol a 62 000 foglalkoztatottból ötvenezer a munkás - még mindig a férfi munkaerő-hiány és a női munkaerő-felesleg jellemzi, - bár mindkét területen van fejlődés, a munkára jelentkező férfiak tervszerűbb elosztásával, irányításával az építőiparban és a bányászatban javult a munkaerőhelyzet, esztengomban pedig a végzett ipari tanulók munkába állásával megoldott az évek óta tartó vasipari szakmunkáshiány.

/folyt. köv./

16.42/-n

-44-

Je

bb. 76. / a megye munkaerő-.... 1. folyt./ gy

a fővárosból a megyébe települt könnyűipari és ktsz részlegeknél az utóbbi években ezer nőt helyeztek el, a nagyobb üzemeknél átcsoportosítással újabb női munkahelyeket teremtettek, a nyergesujfalui viscosagyár új üzemeiben például a múlt évben 272 nő kapott munkát, tavaly a megyében 5,4 százalékkal emelkedett ugyan a foglalkoztatott nők száma, a munkára jelentkezőké viszont 20,5 százalékkal nőtt, ezért tovább szorgalmazzák újabb ktsz-ek, illetve könnyűipari üzemek részlegeinek a megyébe telepítését.

a vb ülésen foglalkoztak a fiatalok elhelyezkedési lehetőségeivel, az idén 2 700 fiú és ugyanennyi lány végzi el az általános, illetve a középiskolát, az eddigi tapasztalatok szerint nagyon nehéz a szakképzetlen fiatalok elhelyezkedése, ezért elsősorban a lányok továbbtanulását kell biztosítani, el akarják érni, hogy minden olyan ipari szakmában, ahol nőket tudnak foglalkoztatni, elsősorban lányokat dolgoztassanak, és egyes szakmákban - így a mezőgazdaságban is - növeljék a felvehető ipari-tanuló-lányok számát./mti/

..

bb. 77. az ifjúságvédelemről tárgyalt a nyíregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága

hné/fm/gy/cz

1966. március 15.

a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetét vizsgálta keddi ülésén a nyíregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága, megállapították, hogy az ifjúságvédelmi munka az utóbbi években sokat javult: ennek egyik eredményeként a fiatalok által elkövetett bűncselekmények száma minimálisra csökkent a városban, három évvel ezelőtt az ifjúságvédelmi bizottság - más szervek és az iskolák közreműködésével - összeírta a veszélyeztetett körülmények között élő gyermekeket és fiatalokat, majdnem háromszáz környezettanulmányt készítettek, s ezt a munkát azóta is rendszeresen végzik, az utóbbi két évben azonban már mindössze 60-65 nyilvántartásbavétel történt, sikeresnek számít, hogy tavaly 63 gyermek állami gondozását szüntették meg a családi környezetben bekövetkezett kedvező változások miatt, a társadalmi bázis további szélesítése céljából az iskolákban már kiépítették az önkéntes pártfogói hálózatot, s ugyanezt megkezdték az üzemekben is./mti/

..

16.50/-n

-45-

Me

bb.78. az opus pacis intézető bizottságának és az országos béke-
tanács katolikus bizottságának üzenete a vietnami kato-
likusokhoz

k/zs/gy/la

1966. március 15.

a katolikus papi békemozgalom vezető testülete - a püspöki
kar több tagja, valamint a papi békemozgalom vezető személyiségei-
nek részvételével - kedden ülést tartott dr. brezanóczy páp püs-
pöknek, a püspöki kar titkárának elnöklétével.

a résztvevők foglalkoztak a békeharc legaktualisabb feladatai-
val és a közelgő husvét alkalmából üzenetet intéztek a viet-
nami katolikusokhoz. az üzenet egyebek közt a következőket mond-
ja:

kedves észak- és délvietnami katolikus testvéreink!

- elszomorodott szívvel kellett arról értesülnünk, hogy az
emberi szeretet és béke helyett épp a legnagyobb kegyetlenséggel
a ti hazátokban tombol az emberi gyűlölet, amelynek során ártat-
lan és védtelen gyermekek, nők, betegek, öregek és emberbaráti
intézmények, alkotások és mindennapi kenyeretek esnek áldozatul
az esztelen pusztításnak. népetek sorsába fegyverrel avatkoznak
be azok, akik a szentatya ensz-ben tett látogatásakor közvetlen
közelből hallhatták hitüink tanítását és egyházunk törekvését a
béke, a problémák tárgyalásos megoldása, az élet és az ember méltó-
ságának megbecsülése érdekében.

- amikor mostani nagybőjti időben a bűnökről tartunk lel-
kiismeretvizsgálatot kifejezzük szégyenünket és sajnálkozásunkat
afelett, hogy vannak, akik távoli országokból érkezve fegyvert
emelnek rájuk, országokot hadszíntérré változtatják és ugyanak-
kor, amikor szóban annyit hangoztatják a békét, cselekedetben
annyiszor meghazudtolják saját szavukat.

- elítéljük az emberi gonoszság és hatalomvágy e megnyilat-
kozásait. valljuk, hogy minden népnek saját joga sorsa felett dön-
teni és társadalmi vétek a más nép életébe való erőszakos beavat-
kozás. ilyen lépést még avval a jogcimmel sem lehet megtenni,
hogy a fegyveres beavatkozással egy régi társadalmi rendet véde-
nek a kereszténység nevében egy alakuló új társadalmi rendtől.

/folyt. köv./

bb. 78. / az opus pacis.... 1. folyt./ gy

- a kereszténység és a szocializmus a társadalmi életben nem
egymást kizáró tényezők. ember és ember, embercsoport és embercso-
port között lehet ellentét vallásos világnézeti vonalon épp úgy,
amint politikai, vagy gazdasági téren is. de ugyanakkor, amikor
egy elnyomott nép a természetjog alapján a végsőkig küzdhet sza-
badságáért az elnyomó ellen, nem lehetséges, hogy anyagi érde-
keltségek, haszonszerzés, vagy katonai hatalom birtoklása céljá-
ból indított erőszakos és véres háború gonoszságát vallásos vi-
lágnézeti gondolatok hangoztatásával törekedjenek elrejtteni.

a mi tanuságtételünk tehát az, hogy a ti hazátokban duló
harcot nem igazolhatják a külföldi fegyveresek a kereszténység
védelmével.

- szép országotok, intézményeitek, népetek pusztításának egye-
dül oka az idegenek hatalomvágya, pénzéhsége és emberszeretetet
nem ismerő önzése. mindez pedig hitüink tanítása szerint is bűn,
amelyet el kell ítélnünk, amely felett bánkódnunk kell és amely-
nek leküzdésére minden erőt összpontosítanunk kell.

küzdelmetekhez mi ezt a tanuságtételünket adjuk segítségül.
Imádságainkat igaz ügyetek diadaláért. tiltakozásunkat az ellene-
tek támadókkal szemben. anyagi erőnket, amelyből másfélmillió
forintnyi összeget és templomi felszereléseket egyéb hozzá-
járulásaink mellett mint kifejezetten katolikus hiveink adomá-
nyát teremtettük elő templomi gyűjtéseink során. és szót emelünk
mellettetek a világ előtt követelve a vietnami háború mielőbbi
megszüntetését. ebben a tanuságtételünkben egyek vagyunk mind-
nyájan, a szocialista magyar népköztársaságban hitüinkhöz hűség-
ben, embertársainkhoz szeretetben élő katolikus főpásztorok, pa-
pok és hívők.

ma, amikor a magyarországi katolikus békemozgalom vezetősége
szeretettel szól hozzátok, március 15. napja van. ezt a magyar
nép mint a 118 évvel ezelőtt kezdődött magyar szabadságharc kez-
dő napját ünnepli. a szabadság e szép ünnepén kívánuk tinéktek
kedves vietnami katolikus testvéreink, hogy igazságtok mielőbb
diadalt érjen és felvirradjon mindnyájatokra szabadságotok nap-
ja is.

a magyarországi katolikus központi
békeszervek:
az opus pacis és az országos béke-
tanács katolikus bizottsága

/mt1/

18.10/-n

..

-47-

bb. 79. átmenetileg enyhült a fagy, további futó havazásokra kell számítani - szerdán újabb hideghullám érkezik

i cs/tné/gy/La

1966. március 15.

Kedden a skandinávia felől lezuduló hideg légtömegek áradásában átmeneti kisebb szünet állott be: a hétfőn még viharos erejű szél elcsitult, a felhőzet viszont megerősödött, az ország keleti, majd pedig északnyugati tájairól kisebb havazásokat jelentettek ismét a megfigyelő állomások, a harmadik hideghullám kedden délben még nem érte el a Kárpátokat.

A meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a lehülés kedden reggel számos vidéken okozott fagyokat: a másfél-kétféle méteres mérőmagasságban általában nulla- mínusz 5 fokig hűlt le a levegő, a talaj szintjén szombathelyen mínusz 6 fokot mutattak a hőmérők. a másfél hónapos enyhesség által kicsalogatott gyümölcsfavirágok, fagyérzékeny zsege vetések sok helyütt elfekedettek. a budapesten mért napi középhőmérséklet hétfőn - február 1-e óta elsősorban - 2,5 fokkal az átlagszint alatt maradt, a keddi „meleghiány”, pedig már 3-4 fokos volt. a mátrában a hóréteg vastagsága 40-45 centiméter között váltakozik.

A meteorológusok szerint a keddi védő-felhősödést egy kisebb peremciklonnak köszönhetjük, amelynek melegfrontja most kissé mérsékli az éjszakai lehülést, de egyúttal futó havazásokat, hózáporokat, havasasókot okoz. a peremciklon hátoldalán közelgő új hideghullám valószínűleg szerdán érkezik meg hazánk légterébe és a keddi délnyugati szél ismét északnyugatira fordul, megélénkül, sőt a nap folyamán előreláthatólag eléri a hétfői szélvihar sebességét is, így hozza meg a márciusi tél újabb hidegtartalékait. de a szerda reggeli minimumok még „csupán”, mínusz 2, plusz 3 fokig süllyednek, a nappali maximumok pedig plusz 3, plusz 7 fok között alakulnak ki./mti/

..

le

18.15/-n

-48-

bb. 80. megemlékezések 1848 márciusáról

ö vid-tf/tr/fm/gy/La

1966. március 15.

nemzeti történelmünk nagy eseményére, 1848 márciusára, a forradalom és a szabadságharc emlékére kedden az ország minden részén ünnepségeket rendeztek. a Kisz és a hazafias népfront, valamint más helyi társadalmi és tömegszervezetek kezdeményezésére legtöbb helyütt a fiatalok, a gyárak, a termelők-szövetkezetek dolgozói idézték fel a 118 évvel ezelőtti történelmi fordulatot, megkoszorúzták a forradalmároknak, a nemzet nagyjainak szobrát, emlékműveit. a tanulóifjúság az iskolákban ugyancsak megemlékezett március 15-ről.

petőfi szülőföldjén, a kiskunságban mindenütt megkoszorúzták a költő emlékét őrző márványtáblákat, kalocsán - a beloiannisz kertben - kedden felavatták petőfi sándor új mellszobrát, amelyet Kovács Ferenc szobrászművész készített. Komárom megyében az ácseszéri fiatalok szülőfalujuk nagy szülőttére, táncsics Mihályra emlékeztek, szobrán és a szülőházát díszítő emléktáblán koszorút helyeztek el; Komáromban az 1848-as hősök emléktáblájánál és a jókai szobornál, Nagyherkályon, a klapka emlékműnél rendeztek ünnepséget a tanulók, a Kisz-fiatalok. a kápolnai emlékműnél tartott nagygyűlésen Németh Tibor a heves megyei Kisz bizottság nevében mondott ünnepi beszédet és helyezte el koszorút. az egriek a városban álló petőfi szobornál, a költőről elnevezett téren ünnepeltek. a gyöngyösi diákok nagygyűlésen, a vak bottyán gimnáziumban Bata József, a város Kisz-titkára méltatta a szabadságharc történelmi jelentőségét. az évforduló alkalmából recskén a 16 éves fiuknak, lányoknak új személyi igazolványukkal együtt a Kisz központi bizottsága emléklapokat ajándékozott. nyíregyházán - miután megkoszorúzták az itteni Kossuth-szobrot - a konzervgyárban ifjúsági nagygyűlést tartottak. hasonló ünnepségek voltak Székesfehérvárott, a pákozdi hősi emlékműnél és Szeged városában is.

a fővárosi ünnepségek sorában a hazafias népfront és Kisz II. kerületi bizottsága megkoszorúzták Bem József szobrát.
/mti/

..

le

18.20/-n

-49-

bb. 81. tiz és tizezrek vietnam békéjéért - a társadalom minden rétege vádolja az imperialista agresszorokat

ö di-vid/gk/zs/gy/la

1966. március 15.

vonják ki délkelet-ázsiból az amerikai csapatokat, tartsák tiszteletben a vietnami nép önrendelkezési jogát - követelik a szolidaritási hét eseménysorozatának résztvevői. a városokban és falvakban a békemozgalom, a szakszervezetek és az ifjusági szövetség gyűlésein, találkozóin, valamint egyéb demonstrációin a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselői hallatják szavukat, s vádolják az imperialista agresszorokat. a borsod megyei lányok és asszonyok több mint tizezer aláírással erősítették meg szavakban is megfogalmazott álláspontjukat. a családjukért, gyermekeikért, az egész világ békéjéért érzett felelősségtől vezetve megbélyegezték a nemzetközi jog és törvényesség lábbal tiprását, a vietnami háború kiterjesztésének amerikai terveit, amelyek nemcsak délkelet-ázsia, hanem az egész emberiség békéjét veszélyeztetik. az egri alpári gyula közgazdasági szakközépiskola pedagógusai diákjaikkal együtt tiltakoztak a kalóztámadások sorozata, a kegyetlenkedések, valamint a rakétafegyverek és mérgezőgázok alkalmazása ellen. a dombóvári betonelemgyártó vállalat ifjumunkásai tiltakozó táviratukban egyebek között hangsúlyozták: „a szabadságukért és függetlenségükért harcoló hazafiak oldalán állunk, s meggyőződéssel valljuk, hogy csufos kudarc vár az imperialista zsoldosokra. a vietnami nép a szocialista országok, az egész haladó emberiség támogatásával megvédi hazája szabadságát és függetlenségét,..

a magyar munkásmozgalom fellegvárában, a csepel vas- és fém-művekben is elemi erejű felháborodással válaszoltak a dolgozók a vietnami demokratikus köztársaság elleni terrorbombázások felujtására, s az imperialista zsoldosok délvietnami kegyetlenkedéseire. a szolidaritási gyűlések fórumán több mint 25 ezren tiltakoztak az elvetemült provokációk, a dél-vietnamban állomásozó amerikai csapatok létszámának gyors ütemű növelése és az egyesült államok tábornokainak további galád tervei ellen. a proletárinternacionalizmus legnemesebb hagyományainak szellemében kezdeményezett vietnami műszakokon több mint hatezren adtak bizonyágot segítőkészségükről, s összesen mintegy 300 000 forinttal járultak hozzá a háború okozta károk enyhítéséhez.

/folyt. köv./

18.25/-n

-50-

bb. 81. /tiz és tizezrek..... 1. folyt./ gy

az országos szakipari vállalat dolgozói az ifju kommunisták példája nyomán elhatározták, hogy vietnami műszakkal zárják a szolidaritási hét eseménysorozatát. mintegy 3 200-an lemondanak március 20-i vasárnapi pihenőjükről, s pestlőrincen a lakatos utcai lakótelepen, valamint a palatinus strandon a nagymedence csempézésénél segítenek a vállalat feladatainak megoldásában. keresetüket pedig a vietnami nép javára ajánlják fel.

a nagykanizsai fiatalok vállalták, hogy szabadidejükben huszezer órányi munkát végeznek, s így adnak bizonyítást szolidaritásukról. az ifjumunkások az üzemekben, a diákok pedig a városrendezési és városfejlesztési munkákban kamatoztatják segítőkészségüket, s fáradozásaik ellenértékét a kisz szolidaritási csekszámlájára fizetik be. a töltéstavai gépállomáson 150 szerelő, traktoros és más szakember határozta el, hogy szolidaritási műszakot tart, illetve egynapi munkabérének megfelelő összeggel járul hozzá a lebombázott falvak, kórházak helyreállításához./mti/

.-.

bb. 82. nagyértékű üzletkötés kuwaitban

1 st./tné/vg/gy/la

1966. március 15.

a transelektro magyar villamosági külkereskedelmi vállalat megbízottja kedden nagyfeszültségű transzformátor állomások szállítására írt alá szerződést a kuwaiti víz- és elektromosügyi minisztériummal. a transelektro a múlt év decemberében nyilvános versenytárgyaláson vett részt és egy sor nagy nyugateurópai céget megelőzve nyerte el a több mint 600 000 kuwaiti font, vagyis több mint 1,7 millió dollár értékű megbízást. három komplett transzformátor állomás szállításáról van szó, mégpedig úgy, hogy egész a kulcsátadásig minden munkáért a transelektro felelős. a magyar vállalat egy kuwaiti céggel megállapodott, hogy a szereléshez szükséges munkavállalókat a transelektro rendelkezésére bocsátja, a szerelésvezető mérnököket és technikusokat a villamosberendezés és készülék művek villamosállomás szerelő vállalata adja. a transzformátor állomások komplett terveit, beleértve a nagyfrekvenciás telefonberendezés terveit is, az erőterv készítette.

/folyt. köv./

18.30/-n

-51-

bb. 82. / nagyértékű üzletkötés.... folyt./ gy

a mostani üzletkötés újabb elismerése a magyar erőssáramu villamosiparnak, amely az elmúlt évtizedekben a világ legkülönbözőbb részeire szállított villamos nagyberendezéseket./mti/

..

bb. 83. öt bemutató nagyvázsonyban - 300 jelmezes szereplő, - 23 ország ötezer turistája az ideai premieren - ülést tartott a Lovasjátékok Intéző Bizottsága

vid j/fm/gy/La

1966. március 15.

veszprémben kedden megtartotta első ülését a nagyvázsonyi történelmi Lovasjátékok Intéző Bizottsága. dr. Zákonyi Ferenc, a Veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalának vezetője tartott tájékoztatót a már külföldön is érdeklődést keltett nagyszabású rendezvény előkészületeiről. az ideai öt bemutatót tartanak. augusztus 14-én a Balatonfüredi nemzetközi kemping 23 országból érkező ötezer turistája tekinti meg a kosztümös játékokat. az augusztus 20-ai bemutatóra az expressz ifjúsági utazási iroda a fiatalok köréből szervez közönséget, míg augusztus 21-én a magyar autókлуб 19 megyéből induló csillagturájának résztvevői látogatnak el nagyvázsonyba.

az Intéző Bizottság ülésén elmondták, hogy a történelmi eseményeket rekonstruáló bemutatókat - kiegészítő programként - a hazai lovassport reprezentálására is kihasználják. a játékok első részében az ideai is kinizsi Pál hősiességének, a nagyvázsonyi vár vitézeinek állítanak emléket. a második részben a vár 150 éves török megszállásának eseményeit elevenítik fel, míg az utolsó jelenet a kuruc szabadságharc egyik nagyvázsonyi csatáját idézi. kiegészíti a programot az íjászok, a solymászok és a lovasok csoportos és egyéni bemutatója, az ötös- és négyesfogatok felvonulása. a magyar öttusa szövetség nemrégben levelet intézett a rendezőséghez és bejelentette, hogy a nyárra tervezett nemzetközi öttusaverseny Lovasszámát - szovjet, osztrák és magyar világ- és olimpiai bajnokok részvételével ez alkalommal nagyvázsonyban szeretné megrendezni.

/folyt. köv./

le

18.35/-n

-52-

bb. 83. /öt bemutató.... 1. folyt./ gy

az ideai felkészülésről elmondták, hogy valamennyi szereplő számára korhű kosztümöket készítenek, de a lovak felszerelése is „korabeli”, lesz. a magyar filmgyártó vállalat a rendelkezésre bocsátotta a teljes középkori fegyvertárat.

az ülésen bejelentették, hogy augusztusig elkészül a nagyvázsonyi parkban levő lovaspálya ötezerszemélyes tribünje is./mti/

..

bb. 84. diáknapiok fejező megyében

vid tr/fm/gy/La

1966. március 15.

székesfehérvárott megkezdődtek a hagyományos fejező megyei diáknapiok. a háromhetes eseménysorozat első programjaként megnyitották a megye közép- és szakmunkástanuló intézeteinek szakköri kiállítását, ahol 19 iskola növendékei mutatták be legszebb alkotásaikat.

kedden ünnepi filmszemináriumot rendeztek a székesfehérvári petőfi filmszínházban.

a diáknapiokon érdekes művészeti és sportbemutatók, kizs- és komszomol találkozók, villámtornák várják a fiatalokat.

a háromhetes program április 3-án nagyszabású fáklyás felvonulással zárul.

a diáknapiokon mintegy 10 000 fejező megyei fiatal vesz részt. /mti/

..

bb. 86. ülést tartott az mszbt budapesti elnöksége

i ms/gg/zs/gy/La

1966. március 15.

az mszbt budapesti elnöksége kedden délután ülést tartott a barátság házában. az elnökség tagjait dr. Gyálmós János elnök tájékoztatta a társaság közelgő lezajlott IV. kongresszusának határozatairól és tanulságairól. erdei Zoltán titkár ismertette az ideai munka irányelveire vonatkozó javaslatot, amelyet az elnökség beható vita után elfogadott./mti/

..

le

18.40/-n

-53-

bb. 85. kosztolányi dezső özvegye az „aranyásrkány,, fogatásán
i s/gk/fm/gy/La 1966. március 15.

kedden a pasaréti uti filmstúdió egyik műtermében megkezdődtek az „aranyásrkány,, című új film felvételei. kosztolányi dezső kisregényéből ranódy lászló rendező készít filmet. legutóbb ő rendezte a nagy sikerű „pacsirta,, című alkotást, ugyancsak kosztolányi művéből. kedves vendéget üdvözöltek a stúdióban: az első forgatási napra ugyanis ellátogatott kosztolányi dezső özvegye.

a színes, szélesvásznú film jelentéit eredeti színesmaszkóp optikával fényképezi illés györgy operatőr. novák tanár úr szerepét mensáros lászló, hildát béres ilona alakítja. tiber szerepére sokáig kereste az elképzeléseinek legjobban megfelelő fiatal színészt ranódy lászló rendező. választása végül is egy „civilre,, tóth bencére esett, aki azonban már két filmben játszott. a „nyáron egyszerű,, -ben debütált, s nemrég a „zöldár,, -ban láthattuk./mti/

bb. 87. fogadás a hazánkban tartózkodó svéd üzletemberek tiszteletére
t sz/tr/gy/La 1966. március 15.

a stockholmban működő magyar kereskedelmi tagozat szervezésében svéd üzletemberekből álló 14 tagú delegáció érkezett hazánkba. a küldöttséget n.ake brunsson, a larsson-seaton cég igazgatója vezeti. a delegáció itt tartózkodása során tárgyalásokat folytat a két ország kereskedelmi kapcsolatainak fejlesztéséről, üzletkötésekről.

a svéd delegáció tiszteletére kedden kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke a gellért szállóban fogadást adott. a fogadáson résztvettek a külkereskedelmi minisztérium és a külkereskedelmi vállalatok képviselői. ott volt t. brandel, a svéd királyság magyarországi nagykövete is./mti/

bb. 89 bemutató a kamara varietében
k áe/ae/fm/gy/La 1966. március 15.

„nem nálunk történt,, címmel kedden mutatta be új műsorát a kamara varieté. a vidám, zenés, látványos revüműsört gyökössy zsolt rendezte./mti/

19.05/-n

-54-

bb. 88. befejeződött a belkereskedelem vezetőinek kétnapos tanácskozása

i kf/kf/gy/La

1966. március 15.

kedden véget ért a belkereskedelem vezetőinek hagyományos évi értekezlete. a kétnapos tanácskozáson résztvett tausz jános belkereskedelmi miniszter, szirmai jenő, a szövetség elnöke, ligeti lászló, a kpvd sz főtitkára, a fővárosi és a megyei tanácsok kereskedelemmel foglalkozó vezetői, a minisztérium vezető munkatársai, a trösztök és a kereskedelmi vállalatok igazgatói. a tanácskozáson tausz jános belkereskedelmi miniszter ismertette a kereskedelem idei tennivalóit.

elsődrendűen fontos feladatként említette az ipar olyanirányú befolyásolását, hogy az csak a vásárlók által keresett jóminőségű, korszerű fogyasztási cikkeket gyártsa. a vásárlók igényeit figyelemmel kell kísérni, az észrevételeket a boltok juttassák el a termelőkhöz, a nem kívánt árut viszont a kereskedelem ne vegye át. színes és vonzó áru kínálattal kell biztosítani a vásárlóerő és az árualapok egyensúlyát. a miniszter hangsúlyozta, hogy az olcsó cikkek iránti kívánságokat ugyanúgy kell teljesíteni, mint a különleges áruk iránti igényeket, végleg meg kell szüntetni a kereskedelem leosztó tevékenységét, s helyette a szó valódi, szocialista értelmében kereskedni kell. a rugalmas kereskedelmi munkához a minisztérium nagyobb önállóságot ad a vállalatoknak. ezután például saját hatáskörükben döntenek el azt, hogy milyen cikket hoznak engedélyes áron forgalomba.

a választék bővítésére a kereskedelemnek jobban fel kell használnia az importlehetőségeket, a belföldi gyártmányok körének bővítésére pedig a kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatoknak rendszeres kapcsolatot kell kialakítani az állami gazdaságokkal, a termelőszövetkezetekkel, a helyi ipari vállalatokkal.

a beszámoló részletezte a kereskedelem különböző ágazatainak tennivalóit. a vendéglátóiparnak egyebek között minél több üzletben kell megteremtene a nap minden órájában az étkezési lehetőséget. az ételkészítésre a vendéglátóiparnak mindenkor és mindenütt biztosítani kell az alapvető élelmiszerekből a zavartalan ellátást. a ruházati forgalom élénkülését figyelembe véve a jövőben még nagyobb mértékben kell a divatos, korszerű ruházati cikkek széles választékát nyújtani a vevőknek.

/folyt. köv./

19.20/-n

-55-

ME

bb. 88. befejeződött a belkereskedelem.... 1. folyt./ gy

a kereskedelem egyik központi feladata az idén a minőség fokozott védelme. a leghatározottabban meg kell követelni az ipartól a minőségre vonatkozó előírások betartását és szigorúan fel kell lépni minden minőségrontó kísérlettel szemben. a február 1-i érintkezések nyomán a vásárlók különösen elvárják, hogy jóminőségű árut kapjanak, udvariasan szolgálják ki őket. a kereskedelmi hálózat dolgozóinak többsége fizetésemelést kapott, ezzel együtt fokozódtak a velük szemben támasztott követelmények is. nem szabad tűrni a vásárlókkal szemben tanúsított közömbösséget, udvariatlanságot, a fogyasztók megkárosítottait a legszigorúbban felelősségre kell vonni.

a miniszter beszámolóját sokoldalú vita követte. a felszólalók sok hasznos javaslatot tettek az ellátás és a kereskedelmi munka továbbfejlesztésére. többen kifogásolták például, hogy nem eléggé választékos a baromfiellátás, olcsóbb baromfi alig kapható. kifogásolták a husipari töltelékárak minőségét. külön bírálták a május 1. ruhagyárat, amely mintegy 180 000 kabáttal adósa maradt a kereskedelemnek, illetve a vásárlóknak./mti/

19.22/-n

.-.

-56-

bb. 90. időjárásjelentés

tr/gy/La

1966. március 15.

a meteorológiai intézet jelenti március 15-én kedden este:
a nappali hőmérséklet lényegesen nem változik

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többhelyen futó esővel, hózáporral. északnyugatra forduló és megerősödő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 3-7 fok között./mti/

.-.

bb. 91. ujszerű magyar villany-cserépkályha

tz/tr/gy/La

1966. március 15.

antóni sándor energetikus ujszerű villanyfűtésű hőtároló cserépkályhát konstruált.

a kályha a beépített elektromos fűtőtest és a kerámia „hőtárolómag”, mérete egyaránt a fűtendő helyiséghez igazodik. a fűtőtest 800 celsius fokon izzik, a kályha belső légterét 250-300 fokra hevíti fel és 8 órás fűtés alatt annyi meleget halmoz fel a kályhában, ami a nap hátralevő 16 óráján át is elég a szoba megfelelő hőmérsékletének fenntartására. a jelek szerint ez a villanyfűtés semmivel sem drágább a többi fűtési eljárásnál.

a fogyasztás három fokozatban állítható be, ami lehetővé teszi a mindenkori külső hőmérsékletre való igazodást. a kályha természetesen nem termel füstöt, így kémény sem kell hozzá. ezt az antóni-féle megoldást egyaránt meg lehet valósítani az új és az átrakott régi cserépkályháknál.

ma még csak néhány ilyen kályha működik hazánkban - mindegyik már eddig is beváltotta a hozzá fűzött reményeket - de megkezdődtek a tárgyalások az egyik szövetkezettel a típus sorozatgyártásának bevezetéséről is./mti/

.-.

bb. 92. az olasz általános munkásszövetség

tr/gy/La

1966. március 15.

/cgil/ titkárságának négytagú küldöttsége, Luciano Lamakos, giovanni mosca, a cgil titkárai vezetésével kedden meglátogatták a pesterzsébeti vasas művelődési házat. magyar részről beckl sándor, a szot titkára és herczeg károly, a vasas szakszervezet főtitkárhelyettese kísérte el a delegációt. a küldöttséget bulányi lászló, a vasas művelődési ház igazgatója fogadta./mti/

.-.

20.30/-n

-57-

bb. 93. csaknem 20 országból érkeztek küldöttek a béke világmozgalom vezetőinek budapesti tanácskozásaira

t di/tr/gy/La

1966. március 15.

Kedd estig csaknem 20 országból érkeztek vendégek a béke-világtanács elnökségének és a béke-világtanácsához tartozó nemzeti békemozgalmak vezetőinek budapesti tanácskozásaira. Megjöttek már az algériai, az angol, az argentin, az ausztráliai, a bolgár, a chilei, az egyesült arab köztársaságbeli, az észak-amerikai, a finn, a guineai, a holland, az indiai, a kínai, a koreai, a lengyel az ndk-beli és a perui békeharcosok küldöttei.

A béke-világtanács vezérkarából a fővárosban tartózkodnak már: Isabelle Blume asszony, a béke-világtanács ügyvezető elnöke, Yves Chagniere, ny.v. Matkovszkij és O.P. Paliwal, a béke-világtanács titkárai, továbbá a béke-világtanács elnökségének tagjai közül Diwan Chaman Lall, az indiai kongresszus párt parlamenti képviselője és számos olyan neves közéleti személyiség, akit az elnökség egy-egy tagjának megbízottjaként üdvözölhetünk Budapesten. A vendégeket Kovács Dezsőné és Harmati Sándor, az országos béketanács alelnökei, továbbá az országos béketanács vezető munkatársai fogadták./mti/

bb. 94. megérkezett a szovjetunió új nagykövete

Lk/zs/gy/La

1966. március 15.

Fjodor Jegorovics Tyitov, a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kedden Budapestre érkezett. Fogadására a keleti pályaudvaron megjelent Gergely Miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője./mti/

20.44/-n

v é g e

-58-

1966. márc. 6-31. helyes

60.008

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 16.

bb. 1. a főváros fejlődése, a budapesti közlekedési tarifa rendezése a tavaszi tanácstagok beszámolókon

i hi/tm/zs/gy/ó!

1966. március 16.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottságának határozata értelmében Budapesten március közepétől június végéig tartják a szokásos tavaszi tanácstagok beszámolóit. A több mint három-ezer budapesti tanácstag és a választók találkoznak Lebonyolítására ezúttal egy hónappal hosszabb határidőt szabtak meg, ami gondosabb szervezést, a lakosság jobb tájékoztatását teszi lehetővé. A laposabb előkészítést igényel a beszámolók „napirendje”, is, amely felöleli Budapest életének legidőszerűbb kérdéseit. A tanácstagok ismertetik például Budapest ezévi városfejlesztési programját, s tájékoztatják a lakosságot a következő öt év feladatairól. Beszámolnak továbbá épülő, nagy létesítményeink - a metro, az emke-aluljáró, a várnegyed, stb. - helyzetéről, s a végleges kidolgozás után napirendre kerül a legközérdekűbb téma, a budapesti közlekedési tarifa rendezése is.

A főváros közvéleményét legjobban foglalkoztató problémák széleskörű megtárgyalása várhatóan nagy érdeklődést vált majd ki, s az illetékesek negyedmilliónál lényegesen több résztvevőre számítanak a most következő gyűléseken. Helyeslik azt a kezdeményezést, hogy a beszámolókra a szakigazgatási szervek és a házközelőségek dolgozóin kívül - a lakosság ügyeivel foglalkozó más szakembereket - orvosokat, pedagógusokat - is meghívják. A gyűlések előkészítésében a tömegszervezetek - különösen az ifjúsági szövetség - segítségét is igénybe veszik a tanácstagok. Követendőnek tartják a VIII. kerület példáját, ahol nagy érdeklődéssel kísért beszámolót tartottak az először választó fiatalok részére.

/folyt. köv./

Me

-1-